

LA INVASION DE RUSIA Y EL MAXIMALISMO

LA SITUACION EN EL FRENTE OCCIDENTAL

PRONOSTICOS

Según se asegura en Londres y en París, los alemanes efectuarán su ataque principal entre Arras y San Quintín, en un frente de diez leguas, poco más ó menos. Como se sabe, dicho sector es guardado exclusivamente por ingleses. Una parte del mismo, la del Sur de Cambrai, se presta mucho a las maniobras de la infantería y al transporte de la artillería. Se afirma que los germanos han fabricado muchos tanques y que pretenden emplearlos en el Cambresis, imitando los procedimientos de sir Julian Byng en noviembre del año último.

Estos días se ha sabido que los británicos se encargaron de otros 25 kilómetros de frente. Ello permite a los franceses disponer de una nueva masa de maniobra.

Lloyd George ha impuesto, como era de esperar, sus ideas sobre la unidad de mandos y de frentes. El general Wilson será jefe del gran Estado Mayor inglés, y el general Rawlinson, representante de Inglaterra en el Consejo de Versalles. Rawlinson es uno de los generales que dirigieron la batalla del Somme.

En Versalles se acordó que se considerara a todos los ejércitos aliados de Occidente y Mediodía como uno solo. Por lo tanto, es de suponer que cuando los alemanes ataquen a los ingleses, hallarán franceses también delante de ellos. Foch es el presidente del Consejo de Versalles, y Petain generalísimo de Francia. Ambos partidarios son muy maniobreros y audaces. El mando germano deberá contar con respuestas inesperadas y terribles.

Por cierto que en la Prensa alemana se viene publicando estos días artículos algo extraños, en que se preconiza la táctica del asalto a fondo sin bombardeo preliminar. Recordarse que acometiendo de esa manera, los británicos rompieron en el Cambresis las líneas enemigas y llegaron al resultado extraordinario de que sus jinetes pasaron al galope los puentes sobre el Escaut, que los vencidos, en su retirada precipitadísima, no tuvieron tiempo de destruir.

Pero entonces hubo un efecto de sorpresa. Los teutones no aguardaban aquella irrupción de tanques. Hoy, los ejércitos aliados esperan a cada momento el ataque, y ejercen una vigilancia exquisita, nocturna y diurna.

Es indudable que las primeras defensas aliadas serán rotas por los germanos. Eso ocurre en todas las defensivas. Los franceses, en el Dormois, el Artois y la Champaña, los británicos, en el Artois y la Picardía, consiguen siempre abrir brecha en la muralla enemiga y coger miles de prisioneros y grandes cantidades de material.

Mas una cosa es la ruptura táctica y otra la estratégica. Naturalmente, los germanos aspiran, no a aquella, sino a ésta. ¿La obtendrán? Sólo después de algunos días se podrá calcular su esfuerzo y la resistencia aliada. Porque hay que tener en cuenta que Foch, Petain y Haig no son hombres capaces de reducir sus planes a una defensiva estricta. Habrá contraofensivas también...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 23.—Comunicado de las tropas de la noche. Ninguna acción de infantería; bombardeos recíprocos bastante violentos al Noroeste de Bezonvaux y en algunos puntos de la Alta Alsacia.

Aviación.—Del 11 al 20 del presente han sido destruidos por los pilotos de caza franceses 16 aviones y dos globos cautivos alemanes. Otros cuatro aviones han sido derribados por el tiro de los cañones franceses especiales en ese mismo período. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigsweusterhausen, 23.—En el Hartmannswellerkopf y al Oeste de Mühlhausen, actividad intensificada durante la jornada. En Oriente siguen las operaciones el curso esperado. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 23.—Nuestras tropas sucesivas realizaron con éxito, ayer por la noche, un golpe de mano en los alrededores de Monchy-le-Preux. Cogimos varios prisioneros. Nuestras patrullas capturaron también algunos prisioneros al Este de Wytchast. La artillería enemiga se ha mostrado activa durante la noche en los alrededores del camino de Menin y al Sur del bosque de Houthulst. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 23.—Comunicado de la noche.—Un raid intentado por el enemigo esta mañana temprano contra nuestras posiciones de la cota 70 fué rechazado con to de incursión que atacó uno de nuestros puestos anoche, al Norte de Poelkapelle, fué rechazado por nuestro fuego de fusilería antes de alcanzar nuestras posiciones. Nuestras pa-

trullas han traído algunos prisioneros de diversos puntos del frente. La artillería enemiga se ha mostrado activa durante la jornada entre Gouzeaucourt y el valle del Scarpe, en diversos puntos entre Lens y Armentières y al Nordeste y Norte de Ipres. (T. S. H.)

Palestina.—Londres, 23.—Desalojamos al enemigo de toda la región de Jericó, y se vió obligado a retirarse al Norte del río Auya, sobre su orilla izquierda, en la que conserva algunas posiciones en la meseta y hacia el río Jordán, en el que se mantiene la cabeza de puente de El Ghoraniye. No ha ocurrido nada digno de mención. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 23.—En todo el frente actividad moderada de la artillería y algunos encuentros de ambas fuerzas exploradoras. Las patrullas británicas hicieron algunos prisioneros.

Al fondo del valle de Brenta un destacamento enemigo que intentaba apoderarse de un pequeño puesto nuestro, fué rechazado después de violento combate.

Un avión enemigo ha sido derribado por uno de nuestros aviadores cerca de Cimon. Otros dos aparatos más fueron derribados al Este de Salgarero por los aviadores británicos. (T. S. H.)

Bélgica.—Póthou, 23.—Comunicado belga. Los alemanes atacaron repetidas veces los puestos belgas en el Norte y centro del frente, durante el transcurso de la semana, siendo rechazados los enemigos por el fuego de la artillería y de las ametralladoras. En la zona de Nerken trató el enemigo de apoderarse del puesto avanzado de las inmediaciones de la Kippe tras violento bombardeo. Fué rechazado después de sufrir serias bajas, que permitieron a los belgas identificar las tropas que tomaron parte en la acción. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Desavenencias entre los Centrales.—Zurich, 23.—Han surgido graves incidentes entre las Cortes de Viena y Berlín. El Emperador Carlos recibió ayer en audiencia al embajador de Alemania, que le transmitió la protesta del Gobierno alemán con motivo de la publicación por un centro oficial de la correspondencia vienesa, referente al manifiesto del Club polaco, que contenía insultos contra Alemania. (Agencia Radio.)

¿Dará explicaciones Austria?—Amsterdam, 23.—El Lokal Anseiger, refiriéndose a los incidentes surgidos entre las Cortes de Berlín y Viena, manifiesta su esperanza de que Austria dará inmediatamente explicaciones. (Agencia Radio.)

Von Hooper ha presentado la dimisión.—Zurich, 23.—Comunican de Viena que el ministro de Aprovisionamiento, von Hooper, ha presentado la dimisión. En su lugar será nombrado el general von Sandler. (Agencia Radio.)

Nota oficiosa austriaca.—Viena, 23.—Los delegados rusos han aceptado sin reserva las condiciones de paz propuestas en Brest-Litovsk por la Cuádruple. El nuevo giro conseguido en el Este es de agradecer exclusivamente a la acción militar emprendida sin demora contra la República rusa. La acción militar llevada a cabo en el frente estaba desde luego convenida por los mandos de ambos ejércitos. Cuando hasta ahora sólo se ha hablado de fuerzas alemanas, quiere esto decir que el esfuerzo mayor de las austrohúngaras se realiza en la parte Sur del frente Este. Al Norte del Pripet hay aún tropas alemanas. A ambos lados del ferrocarril de Kowel Rowno hay actualmente solo patrullas alemanas. La intervención de nuestras tropas es únicamente en algunos lugares y contra agrupaciones de fuerzas. (T. S. H.)

La libertad de un diputado.—Zurich, 23.—El Reichstag ha rechazado, a pesar de las dos fracciones socialista y polaca, la petición para que sea puesto en libertad el diputado socialista minoritario detenido por excitar a la huelga. (Agencia Radio.)

Otro empréstito alemán.—Zurich, 23.—La Gaceta de Francfort confirma la próxima emisión de un nuevo empréstito alemán. Los gastos de guerra de Alemania se evalúan en 120.000 millones, sin comprender las sumas gastadas en Turquía y Bulgaria. (Agencia Radio.)

LOS PRISIONEROS INGLESES EN ALEMANIA

Nota del Gobierno inglés.—Londres, 23.—La Junta nombrada por el Gobierno para investigar la conducta observada por el enemigo con los ingleses prisioneros de guerra ha publicado un informe sobre el transporte de estos prisioneros a Alemania durante los meses de agosto a diciembre de 1914, y en él se pone de manifiesto los extremos inconcebibles a que han llevado los alemanes el refinamiento de su crueldad.

Durante el período examinado por este informe, son rarísimos los casos de prisioneros ingleses heridos, aun en el caso de notoria gravedad, que hayan sido asistidos por los médicos enemigos durante viajes que habitualmente duraban varios días, abandonando que produca a veces en los heridos tal estado de desesperación, que es imposible describirlo.

Constantemente se encerraba a los oficiales y soldados en vagones que habían de recorrer un penoso y prolongado camino, y aunque es usual en todos los países el empleo de coches

cerrados para el transporte de los heridos, no lo es el mantener estos coches en un estado de suciedad repugnante, y al aglomerar en ellos cincuenta ó sesenta hombres sin ventilación de ningún género y sin preocuparse en modo alguno de aliviar sus sufrimientos, negándoles sistemáticamente la satisfacción de los hábitos más elementales de limpieza e higiene, conservando a veces un palmo de basura en el suelo de los coches y prohibiéndoles en absoluto que abandonasen el coche bajo ningún pretexto ni necesidad.

Se puso especial cuidado en hacer más degradante la condición de los prisioneros ingleses, y al efecto, cuando éstos eran conducidos en compañía de prisioneros franceses, se asignaba a aquellos los compartimientos pobres y no se les permitía, como a los franceses, adquirir víveres en las estaciones del tránsito, si que tampoco se permitiese a los franceses suministrarlos a nuestros compatriotas.

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses, y al entregarles a éstos su comida, les dijeron que si les parecía bien que diesen algo a los cochinos ingleses. Por fortuna, todos los compañeros de prisión de nuestros soldados han sido, más que camaradas, verdaderos hermanos, con lo que los planes de los alemanes han quedado completamente frustrados. Como si no fuese bastante el sufrimiento producido por la suciedad, la aglomeración y la falta de cura de heridas supurantes, añadieron a estos horribles tormentos los producidos por el hambre y por la sed. Así, en un viaje que duró tres días y tres noches, permanecieron 60 hombres encerrados en un vagón de ganado, sin que por espacio de treinta y seis horas se les diese nada para comer ó beber. Al cabo de este tiempo abrieron la puerta y les arrojaron algunos panes en la misma forma que se le arroja a los perros. Pidieron luego agua y hasta doce horas después no se dignaron colocar un cubo lleno en el vagón. La conducta de la Cruz Roja alemana demuestra claramente que todas las privaciones que se imponían a los prisioneros eran deliberadas y que se aumentaban de ordinario por la reconocida brutalidad de nuestros enemigos. El día 2 de septiembre se promovió en Aquisgram un tumulto por un coronel alemán, que excitaba a unos ucranos borrachos y a unos ferroviarios contra prisioneros indefensos. Fué preciso alejar el tren de la estación para poner a salvo a sus ocupantes. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los naufragos del «Atlante».—Cádiz, 23.—El cónsul de Italia atiende a los 41 naufragos del vapor Atlante, de 10.000 toneladas, que fué hundido por un submarino alemán cuando iba de Génova a Nueva York para cargar material de guerra para Italia.

Los naufragos regresarán a Génova por Barcelona. Uno está levemente herido.

EN LOS BALKANES

Confiscación de bienes.—Atenas, 23.—Las autoridades judiciales han procedido a la confiscación de los bienes de los antiguos presidentes Soufloudis y Lambros. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

La hora legal.—Roma, 23.—Se ha publicado un decreto estableciendo la hora legal que adelanta una hora de la hora normal desde el 9 de marzo hasta el 6 de octubre. (Agencia Radio.)

Los prisioneros italianos refieren el trato que reciben en Austria.—Roma, 23.—Los prisioneros italianos repatriados que se encuentran en los campos de concentración de Austria-Hungría, durante el período del cierre de fronteras y, por consiguiente, sin ayuda alguna de Italia, cuentan las trágicas condiciones de vida de todos los internados italianos.

Un cadete, refiriendo los terribles sufrimientos producidos por el hambre, dice que los prisioneros se ven obligados a cazar ratas, las que devoraban con afán. Se les distribuyen 250 gramos por día de un pan incomible, de color oscuro, compuesto de paja y de harina de castañas podridas.

La comida que se les da es la siguiente: por la mañana, un simulacro de café, en forma de agua tibia, con infusión de bellotas; al medio día, una minúscula ración de bacalao descompuesto ó de arenques en mal estado, ó si no tripas secas y coles echadas a perder. Por la noche, zanahorias, privadas de sus principales sustancias nutritivas por haberles sido ya extraídas las materias alimenticias. Estos alimentos repugnantes y nocivos provocan en los prisioneros vómitos y cólicos, dándose muy frecuentes casos de peritonitis y apendicitis.

Como durante el cierre de fronteras faltaban los paquetes con víveres enviados de Italia a los prisioneros, éstos ó mueren de inanición ó viven en un estado terrible de debilidad y decaimiento.

También se encuentran escasos de ropa y de calzado. Los prisioneros que se encuentran en Alemania escriben poco a sus familias por los rigores que les impone la severísima censura. Para trasladarse a los campos de concentración alemanes tuvieron que hacerlo a pie. Alaban el espíritu de compañerismo de

sus colegas en desventuras, ingleses, franceses y rusos, añadiendo que son altísimos los precios de los víveres y desinfectantes en dichos lugares de concentración. A los prisioneros se les ha empleado en los más duros trabajos: en las minas de hierro y de hulla, en las canteras de piedra, en los talleres mecánicos, en la construcción de líneas férreas, en los trabajos agrícolas, etc., etc. Estos no se quejan del enorme trabajo que se les impone, pero sí de la escasez de alimentos. (Agencia Radio.)

El debate en la Cámara.—Roma, 23.—La Cámara ha seguido la discusión de la comunicación del Gobierno. El discurso del diputado católico Minioili condenando la política exterior del Gobierno relativa al art. 15 del pacto de Londres, ha sido acogido con frecuentes interrupciones.

El diputado Reimundo pronunció un discurso haciendo resaltar que la defensa nacional trató de demostrar que el punto principal de la defensa nacional tenía por objeto demostrar que las causas de la perversion de la revolución de Rusia eran exclusivamente interiores y completamente independientes de la política de los aliados. Sus palabras provocaron una manifestación patriótica que tenía por objeto denunciar el peligro de discutir en el Parlamento las cuestiones de la paz y los objetivos de la guerra.

Terminó diciendo que la única preocupación nacional debía ser la de arrojar al enemigo del territorio que había invadido.

En vista de los oradores que han pedido la palabra, se supone que probablemente éste no terminará hasta la noche, necesitando, por lo tanto, habilitarse el domingo para la votación.

La Cámara acordó autorizar que sea perseguido el diputado Grosso Campana por conversaciones sostenidas contra la guerra en un viaje por ferrocarril. (Agencia Radio.)

Noticias de las poblaciones invadidas.—Roma, 23.—Se conocen nuevos detalles sobre la vida de las poblaciones en las regiones invadidas. Los primeros días de la ocupación austroalemana fueron durísimos porque las tropas enemigas, exaltadas con el éxito de sus armas, recorrían las calles gritando, derribando puertas y ventanas, penetrando en las casas y comercios y devastando é incendiando todo entre cantos oscenos y salvajes alaridos. Las jóvenes, aterrorizadas é incendiando todo entre cantos obscenos rínicos; pero los soldados, desenfrenados, las perseguían, violándolas. Un oficial italiano que pudo escapar de su cautiverio cuenta haber cogido por el pecho en San Miguel di Piave a un soldado alemán que intentaba ultrajar a una joven á la vista de su propia madre. Otro soldado, que también logró huir de las líneas enemigas, cuenta haber visto cerca de Polvenigo el cadáver de una muchacha que se había tirado por la ventana para sustraerse á la violencia de dos oficiales germanos; delante del cadáver las mujeres y los ancianos de la vecindad lloraban indignados. Después de los primeros excesos, el mando austriaco dictó órdenes severas; pero desde entonces, en lugar del violento saqueo, se apeló á la requisita reglamentaria. Los enemigos requisaban las casas, apoderándose de toda clase de cereales, legumbres, aceites, géneros, calzado y muebles, mandándolos al interior de su país. Durante varias semanas trenes cargados con el botín dirigiéronse á Austria. El enemigo también requisó todas las campanas y cuantos utensilios de cobre pudo encontrar. La población vive una vida horrible; especialmente las mujeres temen que se avenge el momento fatal en que no tengan alimento para sus pequeños. El clero, que en principio pareció acoger al invasor con ciertos actos de benévola neutralidad, al contrastar los continuos excesos, empezó á apoyar á la población oprimida. Un oficial refiere que un sacerdote añadió á un canto litúrgico una estrofa, en la cual se invocaba la bendición divina para nuestros Sobranos, pidiendo la victoria para Italia. Los soldados austriacos se alejaron indignados, pero se atrevieron a leerle. Los austriacos hacen circular bonos de pago con las inscripciones siguientes: «Hacedlos pagar por Cadorna». «Pagaderos por Jesucristo». Los austroalemanes recogen toda la moneda de plata italiana, obligando á las poblaciones á que compren todos los artículos usando únicamente dicha moneda. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Confirmando la evasión de Garrós.—Marsella, 23.—La familia de Garrós ha recibido un telegrama confirmando que el célebre aviador, prisionero de guerra en Alemania, ha conseguido evadirse y llegar á la frontera de Holanda, donde actualmente se encuentra sano y salvo. (Agencia Radio.)

Bombardeo de ciudades abiertas.—Roma, 23.—Los austroalemanes siguen realizando sistemáticamente incursiones aéreas sobre las ciudades del Veneto. El resultado de tales actos no puede ser más triste. Todas las víctimas pertenecen á la población civil. Las víctimas de la incursión aérea sobre Padua fueron dos pobres hermanas franciscanas que se habían quedado en un hospital cuidando á los enfermos. Mientras rezaban, una bomba destruyó el edificio, sepultándolas juntamente con otras dos hermanas, que por milagro se sal-

varon. Por una trágica coincidencia, mientras algunas personas transportaban los cadáveres al convento de las hermanas franciscanas, otra bomba cayó sobre este edificio, matando á dos enfermas.

En Vicenza, entre las víctimas registranse dos niños.

Los aviadores austroalemanes no alcanzan ningún objetivo militar.

Un aeroplano austriaco que regresaba del bombardeo de Padua, alcanzado por las baterías antiaéreas, fué derribado cerca de Treviso.

Otros tres aeroplanos austroalemanes fueron abatidos en combates con aeroplanos ingleses. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

¿Se reanuda las negociaciones con Rusia?—Amsterdam, 23.—El «Berliner Tageblatt» escribe que las nuevas condiciones de paz serán desde luego sometidas á Petrogrado, después de haber recibido el aviso de ser aceptadas por Rusia. Las negociaciones volverán á empezar en Brest-Litovsk el 24 al 25.

Según el «Schwaasische Tagewacht», las declaraciones en el Reichstag del estadista Kuhlmann sobre las condiciones de paz que propondrá Alemania serán aún más duras que las anteriores.

La «Gaceta de la Alemania del Sur» dice que sus noticias son que el sitio de reunión para las negociaciones eventuales de paz con Rusia, será Riga. Anuncia que el Kaiser es esperado en Riga la próxima semana, y desde allí se trasladará á Varsovia, después de una corta estancia en la primera de las ciudades nombradas. (Agencia Radio.)

Las nuevas condiciones.—Amsterdam, 23.—Comunican de Petrogrado que Trotsky salió el miércoles para Dwinsk con el objeto de tomar medidas para liquidar las nuevas hostilidades.

El Instituto Smolny espera que las nuevas condiciones añadidas á las antiguas exigencias alemanas son: La nueva intervención de Ucrania y el paro inmediato de la guerra civil del país; la no intervención de Finlandia y la retirada de las tropas rusas. (Agencia Radio.)

Contestación de Czornin.—Zurich, 23.—Comunican de Viena que el conde de Czornin ha enviado á Trotsky el radiograma siguiente: «En respuesta vuestra pregunta oficial del día 18 tengo el honor de comunicar que Austria-Hungría, de acuerdo con sus aliados, está dispuesta á terminar las negociaciones de paz con Rusia.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Un discurso de Vandervelde.—Londres, 23.—El delegado belga Vandervelde, hablando en la Conferencia de Londres de los socialistas y laboristas interaliados, dijo que la gran lección de la revolución rusa es que la democracia ha cometido un error irreparable retirando sus armas antes de haber derrotado al imperialismo. «Debemos tener en una mano la rama de olivo y en la otra la espada. Estamos obligados á tener levantada la espada, como único medio de defensa, y no debemos olvidar que si hoy hemos podido reunirnos aquí es porque la Marina inglesa reina en los mares y porque millones de soldados aliados defienden nuestras líneas. Si la ofensiva alemana triunfara, nuestras resoluciones serían nulas y únicamente «pedazos de papel», del mismo valor que los billetes de Banco del Estado ruso. Si nuestros soldados rechazan el ataque que nos amenaza, tendremos una gloriosa oportunidad para hacer triunfar y tomar parte en el esfuerzo que podrá hacerse entonces para alcanzar una paz justa y democrática.» (T. S. H.)

La ciudad de Arras y sir Douglas.—París, 23.—El Ayuntamiento de Arras ha decidido por unanimidad ofrecer á sir Douglas Haig una medalla con la siguiente inscripción: «A los defensores de Arras en señal de agradecimiento por la donación de los cañones alemanes que habían bombardeado á Arras y que fueron capturados por los ingleses después de la gran ofensiva del pasado mes de abril.» Una Delegación del Ayuntamiento de Arras irá á ofrecerle este recuerdo al general. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Crisis en China.—Pekín, 23.—La promulgación de la nueva ley Electoral ha provocado una crisis ministerial, y ha acentuado la oposición entre el Norte y el Sur. El general Wansontchn, Presidente del Consejo de ministros, ha solicitado una licencia; pero prácticamente se considera que ha dimitido. El ministro del Interior, representante de los jefes militares del Norte, le sustituye interinamente. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Homenaje al senador Ruy Barbosa.—Rio Janeiro, 23.—La suscripción pública destinada para adquirir la casa donde nació el senador Ruy Barbosa, ha resultado muy superior á la cantidad necesaria. La Comisión encargada del homenaje acordó aplicar el excedente á la fundación de un Museo que llevará su nombre, para dignificar al prestigioso político brasileño, que fué el primer estadista del mundo que dijo que la neutralidad, ante la guerra actual, constituye una complicidad con los alemanes. (Agencia Radio.)

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### EL CORREO CON AMERICA

Son muy atinadas y dignas de ser tenidas en cuenta las siguientes manifestaciones del «Faro de Vigo»:

«Desde que la guerra alejó de Vigo los transatlánticos extranjeros y quedó nuestra comunicación con América reducida á los buques de la Transatlántica española, el servicio de conducción de correspondencia con el Nuevo Mundo sufre retrasos enormes.

Pero no es ello por la falta de buques, sino por la forma como tal servicio está montado. De Vigo acaba de partir el «León XIII», y hasta que ese buque vuelva á visitar nuestro puerto, en viaje de ida, ya no hay otro que lleve correspondencia para América del Sur.

Pero es el caso que de Cádiz salen vapores con más frecuencia, y aprovechando esos buques, podían enviarse más á menudo expediciones postales.

Desde Buenos Aires nos escribe un amigo nuestro preguntándonos por qué no se hace eso, y nosotros trasladamos la pregunta á quien deba atenderla.

Nuestro amigo nos dice que por todos los vapores que salen de Cádiz recibe correspondencia de Madrid. En cambio, de Vigo, solamente la recibe cada dos y medio ó tres meses.

Y ante eso preguntamos con nuestro comunicante: ¿cómo no se aprovechan los vapores que salen de Cádiz para enviar correspondencia, además de la que vaya directamente en los vapores que parten de Vigo?»

Y añade nuestro amigo estos párrafos, que son muy dignos de tenerse en cuenta:

«Mientras los yanquis establecen y mantienen desde hace algunos meses dos líneas de vapores, con servicio perfectamente regular al Río de la Plata, y los japoneses hacen lo mismo con una importantísima flota de vapores modernos, á las Compañías navieras españolas parece inspirarles muy poco interés este mercado, y á su vez, el correo no se preocupa de regularizar dentro de lo posible el transporte de correspondencia.

Así sucede que se quedan muchas cargas sin embarcar y otras vienen en un vapor, y la documentación correspondiente al embarque llega un mes ó mes y medio después, causando grandes trastornos al comercio importador.

Esto, que parece una mentira, es una verdad que se repite con harta escandalosa frecuencia.»

Véase por eso si es de necesidad aprovechar las expediciones de Cádiz, como decimos más arriba. Y en cuanto al abandono en que las Compañías navieras españolas tienen el mercado argentino, mientras yanquis y japoneses van resultadamente á su conquista, ello solo se comenta lastimosamente.

Por esa parte, desgraciadamente, la guerra no nos ha enseñado nada.»

Repetimos que debe tomarse buena nota de las preinsertas consideraciones, que, como se ve, aluden á un problema eminentemente nacional.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de febrero de 1868.—No es tan normal como algunos suponen el estado de los ánimos en Portugal. Véanse los siguientes telegramas que hallamos en el *Journal de Comercio*:

«Macedo de Cavallheiros 17 de febrero.—Ha habido aquí grandes desórdenes al finalizar las elecciones municipales. Los opositores vencidos arrebataron la urna y dieron sobre la tropa, que hubo de contenerlos á viva fuerza.

Murieron tres de los revoltosos y resultaron bastantes heridos.

Mirandello, 17 de febrero, á las ocho de la noche.—El partido derrotado en la elección de

Ayuntamiento ha promovido un grave tumulto.

El escribano de Hacienda Sr. Silva ha sido muy malherido por los trastornadores á la entrada del pueblo.»

(De *La Correspondencia de España*.)

## VICTIMAS DEL MAR

Una ola arrebató un hombre y un niño y causó tres desgracias.

Gijón, 23.—Procedente de Coruña entró de arribada el vapor *Santa Isabel*, de la Compañía Transatlántica, en el que á consecuencia del temporal ocurrieron varias desgracias.

Ha comunicado el capitán del *Santa Isabel* que hora y media después de haber salido de Coruña, y navegando frente á Ferrol, un gigantesco golpe de mar batió la cubierta del buque. Un pasajero de segunda clase, llamado José Alincurren, natural de Bilbao, que procedente de I Argentina se dirigía á Santander, estaba leyendo un periódico sentado en la escotilla, ha desaparecido. También ha desaparecido un niño de tres años, llamado Abilio García, que con su madre iba á Gijón.

El camarero José Barreiro Botana fué tan violentamente azotado en la escalera de la cámara, que recibió un terrible golpe en la cabeza, ocasionándole una herida con salida de la masa encefálica, y quedó muerto.

Además resultaron heridos de pronóstico reservado el pasajero de segunda Martín Cortés López y el despensero Peral, y leves ó contusos otros cuatro pasajeros.

El buque también sufrió algunas averías.

Más noticias.

Cádiz, 23.—En los primeros momentos circularon noticias falsas sobre el transatlántico *Infanta Isabel*, á causa de haberse recibido un telegrama de uno de sus tripulantes, que decía: «Yo, bueno. Escribo ocurrido. Entrar Gijón, golpe mar mató camarero; dos pasajeros lastimados.»

El *Santa Isabel* salió de Cádiz el 19 del actual, á las seis de la tarde, para Vigo, Coaña, Gijón, Santander y Bilbao, al mando del capitán D. Ramón Fano. Llevaba pasajeros y carga, que procedían de Argentina y Canarias.

INFORMES OFICIALES

A las doce horas de haber zarpado de la Coruña con rumbo á Santander el vapor *Santa Isabel*, de la Compañía Transatlántica, sufrió un golpe de mar, á consecuencia del cual falleció un camarero y causó heridas á un pasajero y á una señora y un niño.

Por haber recibido en Cádiz noticias telegráficas de varios tripulantes comunicando desde Gijón á sus familias que se encontraban bien, se supuso en un principio que se trataba de algún incidente de mayor importancia; pero comunicada la anterior referencia, se logró hacer desaparecer la alarma producida.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes EN VALENCIA

Carbón barato.

Valencia, 24.—Presidida por el gobernador, se ha reunido la Junta de Subsistencias, procediendo con el representante de la Transmediterránea, á fijar la tasa del carbón traído por el *Rius y Taulat*.

El precio fijado es la tercera parte menos que el corriente.

La Transmediterránea ha declarado que excedería de 56.000 duros el importe de los fletes y estadias y demás gastos, que se cobrarán á los compradores de aquel carbón, y que serán para Valencia, por tratarse de una obra de carácter público. Inmediatamente se han puesto de acuerdo el gobernador, el alcalde y la Compañía, con el fin de ocupar á los obreros en estos trabajos.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes EN VALENCIA

Carbón barato.

Valencia, 24.—Presidida por el gobernador, se ha reunido la Junta de Subsistencias, procediendo con el representante de la Transmediterránea, á fijar la tasa del carbón traído por el *Rius y Taulat*.

El precio fijado es la tercera parte menos que el corriente.

La Transmediterránea ha declarado que excedería de 56.000 duros el importe de los fletes y estadias y demás gastos, que se cobrarán á los compradores de aquel carbón, y que serán para Valencia, por tratarse de una obra de carácter público. Inmediatamente se han puesto de acuerdo el gobernador, el alcalde y la Compañía, con el fin de ocupar á los obreros en estos trabajos.

El partido derrotado en la elección de

Los obreros del muelle. — Huelga anunciada.

El gobernador continúa sus gestiones con los obreros de los muelles, para que éstos desistan de la huelga anunciada para el lunes, y con los patronos metalúrgicos y fundidores para ver si consiguen una avenencia con los obreros. Hay buenas impresiones.

EN ZARAGOZA

Abastecimiento de carnes.

Zaragoza, 23.—La Comisión municipal de abastecimientos continúa estudiando la solución del conflicto de las carnes para el consumo. Ha celebrado una conferencia con los tabajeros, acordando proporcionarles 150 reses lanaras diariamente, que la Comisión distribuirá entre las carnicerías, para la venta, al precio de tres pesetas sesenta céntimos el kilogramo. El convenio sólo tendrá validez hasta fin de mes, y en este tiempo se estudiará otra fórmula que atienda á la resolución del problema para lo sucesivo.

Huelga de panaderos.

Se reunieron los panaderos y acordaron ratificar su propósito de declarar la huelga el lunes próximo. El gobernador ha conferenciado con los patronos, los cuales garantizan el abastecimiento de pan para el consumo del vecindario.

Sin cemento.

Dicen de Alagón que han quedado paralizadas las obras que se realizan para el abastecimiento de aguas por falta de cemento.

EN SAN SEBASTIAN

Para la Fábrica del Gas.

San Sebastián, 24.—La Fábrica del Gas continúa las gestiones para adquirir el vapor «Hernani», de 470 toneladas, para el transporte de carbón con destino á la misma.

El precio de adquisición del «Hernani» es 900.000 pesetas.

EN BARCELONA

Orden del alcalde.

Barcelona, 24.—El alcalde ha exigido á los fabricantes de pan una relación detallada de las harinas que tienen en existencia y de los ajustes que tienen pendientes de recibir, contratados dentro y fuera de Barcelona, con objeto de hacer una estadística de las existencias, para el reparto cuando vengan los trigos contratados en la Argentina.

La agresión á Soriano

Más detenidos.

Valencia, 24.—Por disposición del juez que instruye las diligencias sumariales por agresión á Rodrigo Soriano, han sido detenidos otros dos individuos, siendo conducidos á la presencia judicial cinco más, que, después de declarar y de tomar parte en otras diligencias, han sido puestos cuatro en libertad.

El apodado Blanco continúa incomunicado.

ARAGON

El choque de Binéfar.

Zaragoza, 23.—Ha llegado á esta población el subdirector de la Compañía de ferrocarriles del Norte, Sr. Luque, que viene con la misión de pagar los primeros gastos ocasionados por la catástrofe ferroviaria de Binéfar. Por el momento entregará 40.000 pesetas de indemnizaciones; pero se cree que el total de perjuicios ocasionados asciende á cerca de un millón de pesetas.

El apodado Blanco continúa incomunicado.

ARAGON

El choque de Binéfar.

Zaragoza, 23.—Ha llegado á esta población el subdirector de la Compañía de ferrocarriles del Norte, Sr. Luque, que viene con la misión de pagar los primeros gastos ocasionados por la catástrofe ferroviaria de Binéfar. Por el momento entregará 40.000 pesetas de indemnizaciones; pero se cree que el total de perjuicios ocasionados asciende á cerca de un millón de pesetas.

CATALUNA

Atentados contra los fabricantes.

Barcelona, 24.—Prosiguen las diligencias que empezó á instruir el Juzgado de San Felip de Llobregat, en virtud de la denuncia que se le hizo respecto al complot para asesinar á los fabricantes y encargados.

Los ocho detenidos siguen en la Cárcel Modelo incomunicados.

Hoy han sido detenidos dos contramaestres por sospechas de estar encartados en el asunto. Su patrono se ha presentado á las autoridades, respondiendo de ellos, y añadiendo que de seguir presos mañana, no funcionarían sus fábricas y holgarían sus obreros.

Elección de compromisarios.

En el Gobierno civil se ha procedido á la elección de los diez compromisarios por el grupo de hiladores de algodón, y otros diez por el grupo de tejedores, quienes han de designar mañana á los dos representantes de los dos grupos que han de integrar el Comité re-

gulador para la importación, distribución y consumo del algodón.

Los votantes que tomaron parte por los hiladores representaban, aproximadamente, 1.300.000 husos y por los tejedores, 33.000 telares.

Contra un patrono.

El dueño de una Agencia de transportes de la calle de la Princesa despidió anoche á un carretero que tenía á su servicio. El despedido tomó tan á mal la orden, que echó mano á un revólver y disparó un tiro contra el patrono. El proyectil atravesó al patrono de parte á parte el rostro. El agresor fué preso.

Para el Hospital.

El doctor Carulla continúa recibiendo donativos para enjugar el déficit del Hospital clínico. A los de que hemos dado cuenta, hay que añadir el de los albaceas del matrimonio Moas, que han entregado 40.000 pesetas, y los de otras personalidades que han dado mil pesetas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

La compañía Vilches.

Zaragoza, 23.—En el teatro Parisiense ha debutado la compañía de Ernesto Vilches, representando *El amigo Teddy*. Fueron aplaudidos los intérpretes.

«Naufragios de la vida».

Alicante, 24.—En el teatro Principal se ha celebrado la anunciada función organizada por el Círculo de Bellas Artes. La sala estaba brillantísima. El estreno de la opereta sentimental *Naufragios de la vida* ha constituido la nota más interesante. La obra obtuvo un gran éxito, y sus autores, Sres. Salazar, de la letra, y Campos, de la música, fueron ovacionados y salieron muchas veces á escena.

Telegrama oficial

Segovia, 23.—La Guardia Civil ha averiguado que las travesas colocadas en Coca en la vía férrea, fueron puestas por el mismo guarda que hizo la denuncia, buscando una graduación ó mejora de sueldo.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EXTRANJERO

Inundaciones en el Sur africano.—Capetown,

23.—El general Botha ha comunicado á la Asamblea legislativa que, á consecuencia de las inundaciones del río Klip, la mitad de la ciudad de Ladysmith está inundada, habiéndose hundido gran número de casas. Treinta y cinco familias se encuentran sin abrigo. En Zululandia, las inundaciones han destruido el pueblo de Umfolosi, salvándose únicamente una fábrica y algunos edificios. Han desaparecido un centenar de indios indígenas. (Agencia Radio.)

Acuerdos del Gobierno.—Lisboa, 23.—Hoy se celebró Consejo de ministros, en el cual se trató de las elecciones, que, según parece, tendrán lugar en la primera quincena de abril. Ocupóse además de dar solución á las huelgas de carteros y corveeros, y fijó la fecha del viaje del Presidente de la República á las provincias del centro del país. También se trató en el Consejo de la creación del ministerio de Subsistencias, y examinó el proyecto de reglamentación del juego, que presentó el ministro del Interior. También acordó aceptar la dimisión del jefe superior de Policía.

El ministro de Justicia publicará un decreto satisfaciendo algunas reclamaciones de los magistrados.

Ha sido nombrado director de Manutención militar el capitán Sr. Carneira, héroe de la revolución de diciembre. (Agencia Radio.)

Acuerdos del Gobierno.—Lisboa, 23.—Hoy se celebró Consejo de ministros, en el cual se trató de las elecciones, que, según parece, tendrán lugar en la primera quincena de abril. Ocupóse además de dar solución á las huelgas de carteros y corveeros, y fijó la fecha del viaje del Presidente de la República á las provincias del centro del país. También se trató en el Consejo de la creación del ministerio de Subsistencias, y examinó el proyecto de reglamentación del juego, que presentó el ministro del Interior. También acordó aceptar la dimisión del jefe superior de Policía.

El ministro de Justicia publicará un decreto satisfaciendo algunas reclamaciones de los magistrados.

Ha sido nombrado director de Manutención militar el capitán Sr. Carneira, héroe de la revolución de diciembre. (Agencia Radio.)

CATALUNA

Atentados contra los fabricantes.

Barcelona, 24.—Prosiguen las diligencias que empezó á instruir el Juzgado de San Felip de Llobregat, en virtud de la denuncia que se le hizo respecto al complot para asesinar á los fabricantes y encargados.

Los ocho detenidos siguen en la Cárcel Modelo incomunicados.

Hoy han sido detenidos dos contramaestres por sospechas de estar encartados en el asunto. Su patrono se ha presentado á las autoridades, respondiendo de ellos, y añadiendo que de seguir presos mañana, no funcionarían sus fábricas y holgarían sus obreros.

Elección de compromisarios.

En el Gobierno civil se ha procedido á la elección de los diez compromisarios por el grupo de hiladores de algodón, y otros diez por el grupo de tejedores, quienes han de designar mañana á los dos representantes de los dos grupos que han de integrar el Comité re-

## AVISOS UTILES

HOTEL RITZ  
HOY DOMINGO, DIA DE MODA  
TEL. 3 PASSEIAS  
ORQUESTA BOLDI

HARINA 50 años de ÉXITO  
LACTEADA de ÉXITO  
NESTLÉ  
Alimento COMPLETO PARA NIÑOS  
Pídese en todas las Droguerías y Farmacias

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

TUBOS DE ACERO ESTIRADO  
Seminuevos, de 45 por 52 milímetros, se venden útiles para conducción de aire comprimido, vapor y agua á altas presiones.—J. RIVERA VARGAS. San Justo, 1, Madrid.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

CATARROS Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas. Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid .....	1,50	4,50	6,00	18,00
Provs. y Portugal, .....		5,00	10,00	30,00
Unión Postal, .....		9,00	18,00	54,00
América y Océania, .....		15,00	30,00	90,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

AMBRINA :: :: :: SABAÑONES :: :: ::  
:: :: :: REUMA ORQUITIS :: :: ::  
:: :: :: GOTA, QUEMADURAS :: :: ::  
FIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS  
Unicos con colonias para España, sus colonias y protectoras  
BARANDIARAN Y COMPAÑIA.—BILBAO

ñor de Borsenne apenas hubo leído la es-  
quela; y se frotó las manos, añadiendo:  
—el asunto es seguro.

Dirigióse inmediatamente á casa del se-  
ñor de Précourt para darle las gracias  
personalmente.

Pocos días después empezaron á ocu-  
parse de los preparativos de la boda.

En la calle de Ponthieu, los albañiles,  
carpinteros y tapiceros trabajaban á to-  
da prisa para la restauración del hotel del  
señor de Borsenne, pues se trataba de su  
completa transformación.

XXIII

El señor de Borsenne no abusó de la  
libertad que se le dió de venir á la calle  
Le Peletier siempre que le conviniera. Pro-  
curaba reducir en lo posible el número de  
sus visitas, disculpándose con los opera-  
rios que trabajaban bajo su dirección.

Siempre que éste se hallaba en presen-  
cia de Juana, la señora de Précourt no les  
quitaba ojo. Esperaba sorprender un ges-  
to, un movimiento que le descubriese todo  
el enigma del secreto que ella buscaba.

Pero todo fué en vano. Juana también  
observó, y comprendiendo que su madre  
quería averiguar la verdad del asunto, tu-  
vo el mayor cuidado en no dejar traslucir  
la más mínima señal. El señor de Bor-  
senne también se manifestaba impenetra-  
ble.

Así fué que la señora de Précourt se  
dijo para sí: «No llegaré á saber nada.»

El señor de Précourt, que no tenía los  
motivos de desconfianza que su esposa,

estaba convencido de que su hija amaba  
al señor de Borsenne.

Algunas veces la baronesa se dejaba  
también arrastrar por las apariencias;  
pero pronto rechazaba violentamente esa  
idea, comprendiendo que era completa-  
mente imposible.

Entonces apoderábanse de ella las du-  
das más terribles y sombrías. Tanto, que  
muchas veces las caricias de su hija no  
eran suficientemente poderosas para ale-  
jarlas.

Pero Juana no tuvo ni un momento de  
desfallecimiento. Siempre la misma sonri-  
sa, la misma voz dulce y armoniosa, la  
misma animación, y sobre todo la misma  
mirada de ternura hacia su madre.

\*

Un día, Santiago Lambert, encontrán-  
dose en casa de uno de sus amigos, éste  
le dijo:

—¿Cómo es eso? ¿No iba á casarse tu  
hijo hace dos meses con la señorita de  
Précourt? ¿Y ahora se casa con el señor  
de Borsenne?

—¡El señor de Borsenne!—dijo San-  
tiago con admiración.

—¡Claro! ¿No lo sabías?

—Es imposible.

—Amigo mío, es una gran verdad. Pro-  
cisamente el notario del señor de Précourt  
es amigo mío, y me ha dicho que esa  
noche se firmen las capitulaciones.

—Me voy en la premonición de creer—  
dijo Santiago Lambert conmovido—pero  
cada vez me admiro más.

—Amigo mío! acabo de ver á Juana.

—¿Y qué?

—Estoy convencida.

—Esa boda me gusta tan poco como á  
vos, os lo aseguro—dijo el barón.—Pero  
¿podemos evitarla?

—¡Imposible! Ella lo quiere.

—¡Maldito una y mil veces el día que  
ese hombre puso los pies en esta casa!—  
decía el barón.

—Hace tiempo que tenía el presentimien-  
to de que la presencia del señor de  
Borsenne no sería funesta.

—Efectivamente, recuerdo que en una  
ocasión me dijisteis que teníais el presen-  
timiento de que el señor de Borsenne nos  
sería fatal. Sin embargo, si Juana le  
ama...

—Eso dice.

—¿Qué cosa tan extraña es el corazón  
de una mujer!—murmuró el señor de Pré-  
court.

La baronesa se apresuró á entrar en su  
cuarto, en donde se encerró.

—Por lo regular—se decía el señor de  
Précourt,—cuando se casa á una hija, to-  
do suele ser júbilo y regocijo en la casa;  
pero aquí sucede lo contrario. Parece que  
una terrible desgracia nos amenaza.

Por la noche, á la hora de la comida,  
el padre y la hija se hallaban solos, pues  
la baronesa manifestó hallarse indispu-  
esta, por cuyo motivo no podía acompañar-  
los.

Su habitación no se abrió para nadie,  
incluso su doncella.

Al día siguiente, tan luego como Juana

se hubo levantado, fué á la puerta de la  
habitación de su madre y llamó.

—Mamá—dijo desde afuera,—¿quieres  
recibirme?

—Con mucho gusto, hija mía—respon-  
dió, abriendo la puerta.

No bien llegaron á verse, cayeron en  
brazos la una de la otra, permaneciendo  
largo rato en esta actitud. La madre, por  
fin, se sentó conservando á su hija en sus  
brazos.

—¡Ah!—dijo Juana.—Si vieras cuánto  
he sufrido durante la noche por no ha-  
berte dado ayer un abrazo!

—Y yo también. ¡Si vieras lo que he  
sufrido pensando en ti y en tu casamien-  
to! Ay, Juana, Juana! Si me engañasen,  
sería una indignidad.

—¿Y por qué he de engañarte, mi que-  
rida mamá? ¿por qué? Vamos, mírame,  
tú que sabes leer en mis ojos. ¿No rebosa  
acaso mi semblante felicidad?

—¡Tal felicidad aparente me espanta—  
murmuró la baronesa, y estréchaba febril-  
mente á su hija aún más entre sus brazos.

Durante el día, el señor de Précourt es-  
cribió al señor de Borsenne las siguientes  
líneas.

«Muy señor mío: Después de una larga  
entrevista con mi hija he participado á  
la señora de Précourt el honor que nos ha-  
béis hecho al pedirnos la mano de la se-  
ñorita de Précourt.

«La señora de Précourt agradece en ex-  
tremo el favor que en ello nos dispensáis,  
y tanto ella como yo os estergamos nuestro  
consentimiento.—Barón de Précourt.»

# INFORMACIONES DE MADRID

## RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 25 de febrero de 1918.

Santos del día.—Santos Victoriano, Nicolás, Claudio, Donato, Justo y Herena, mártires; Tarasio, Félix, Beato Sebastián de Francia, confesores, y Beata Julia de Cerdania, virgen.

En la misa y oficio son de San Matías, con el doble de segunda clase y color encarnado. En la tarde, en la parroquia de San Luis, y en la noche en la novena al Santo Cristo de la Fe. Por la mañana, a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, predicando D. Emigdio Sánchez, y por la tarde, misa con media, estación, rosario, sermón, predicando el Sr. Ruau, novena y reserva terminando con el miserere.

En San Millán continúa la novena-misión de Nuestra Señora de la Saleta, por los reverendos padres José Martín y Juan de Dios Arévalo, misioneros del Inmaculado Corazón de María; por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las seis y media.

En San José continúan los ejercicios espirituales por el Centro de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús.

En las Beneficencias de San Plácido, misión por la V. O. T. de Servatas; a las seis de la tarde, estación, corona dolorosa, plática doctrinal, que dirá el P. Leandro Quirantes, y sermón, que predicará el P. Timoteo Ortega.

En el santuario del Perpetuo Socorro continúan los ejercicios de misión; por la mañana, a las seis y media, y por la tarde, a las seis y media.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, sermón, predicando D. Francisco Alonso.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en la Encarnación, en la calle de San Lorenzo, ó de Gracia, en la noche.

Adoración nocturna.—Turno: Santa Bárbara.

## HACE MEDIO SIGLO

En la tarde de 24 de febrero de 1868.—En la terral palacio de las Tullerías de París ha habido una de estas tardes encarnizada batalla entre el Príncipe imperial y su amigo Comar, las partes beligerantes estaban provistas de fusillos Chassepot, á los cuales no faltaba más que la pólvora y las balas; pero no por eso los combatientes dejaban de hacer zócalos por minuto; mucha gente presenciaba, que concluyó dándose los dos ejercicios de brazo para volver al palacio, sin que hubiera muertos ni heridos.

(De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden circulatoria á dietas de los funcionarios de las Juntas judicial y fiscal y sus auxiliares y valerosos, cuando se les confiera un servicio especial de los autorizados por las leyes.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se devolviera á los individuos que se mencionan en las cantidades que se indican, las cuales ingresaran para reducir el tiempo de servicio en:

**MAIENDA.**—Real orden nombrando representante de los comerciantes importadores de algodón en el Comité regulador creado por el decreto de 9 de actual, á D. José Monzó y Nogués, y como suplente á D. Luis Salgado Mercader, y á D. Alfredo Ramoneda y Soler, ingeniero industrial, en el Comité mencionado.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden nombrado, en virtud de permula, á doña Josefa Gil Perales, profesora especial de Francés de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Córdoba, y á D. Miguel Gómez Fernández, para el mismo cargo en las Normales de Huesca.

—Otra aprobando las oposiciones celebradas para proveer la cátedra de Historia Natural y Fisiología de Higiene del Instituto de Mañón, y disponiendo se expida el nombramiento á favor de D. Enrique Rioja Lozano.

—Otra nombrando, en virtud de oposición, á D. Enrique Rioja Lozano, catedrático de Higiene de Historia Natural y Fisiología del Instituto de Mañón.

—Otra disponiendo se anuncie al turno de concurso previo la provisión de la cátedra de Física y Química, vacante en el Instituto de Mañón.

—Otra ídem ídem. Id. la provisión de la cátedra de Geografía é Historia, vacante en el Instituto de Valladolid.

—Otra ídem ídem. Id. la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Valladolid.

—Otra concediendo un mes de licencia, con sueldo, á D. Federico Castejón y Martínez de Arizala, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Destinos de personal del Cuerpo de Correos.

Dirección general de Seguridad.—Destinos, excedencias y cesantías de personal de Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anuncio de concurso previo de traslado de la plaza de la cátedra de Física y Química, vacante en el Instituto de Málaga.

dra de Geografía é Historia, vacante en el Instituto de Sevilla.

—Idem ídem. Id. la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Valladolid.

Registro general de la propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el cuarto trimestre de 1917.

## POR LOS LEGIONARIOS ESPAÑOLES

En el salón de la revista *España*, Prado, 11, se halla abierta al público la Exposición de las obras de arte que han de ritarse á beneficio de los legionarios españoles que luchan en Francia.

Entre las 109 obras expuestas se encuentran algunas originales de nuestros compatriotas Anglada, Mir, Blay, Canals, Rodríguez Acosta, Lhardy, Bagaria, Ribas, Tico, Iglada, Casanovas, Junyent, Nogués, etc., y de los dibujantes franceses Leandre, Jou, Neumont, Jonas, Ibels, Truchet, Nam, etc.

Para la rifa de estas 109 obras la revista *España* ha impreso 750 papeletas, que se venderán á cinco pesetas.

El sorteo se verificará el día 30 de marzo próximo con las formalidades de rigor.

Siendo muy elevado el número de peticiones y escaso el de papeletas, se recomienda á todas las personas que deseen adquirirlas se dirijan á la Administración de *España*, de diez á una y de cuatro á ocho, sin pérdida de momento.

La Exposición está abierta de cuatro á ocho.

## SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de marzo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 7 del mismo mes.

## LA DIRECCION GENERAL DE LA DEUDA Y CLASES PASIVAS HA DISPUESTO QUE POR LA TESORERIA DE LA MISMA, ESTABLECIDA EN LA CALLE DE ATCHA, NUMERO 15, SE VERIFIQUEN EN LA PROXIMA SEMANA, Y DURANTE LAS HORAS PARA ELLO DESIGNADAS AL EFECTO, LOS PAGOS QUE A CONTINUACION SE EXPRESAN Y QUE SE ENTREGUEN LOS VALORES SIGUIENTES:

**Días 25 y 26 de febrero y 1.º y 2 de marzo.**

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de id. id. en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal, á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación adjunta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.913.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.200.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 6 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el núm. 34.731 de la Dirección de 34.668 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y correspondientes.

Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el núm. 16.773.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no inscritos en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizable en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no inscritas en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no inscritas en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## RITMOS Y Matices

El arte y el juego.

De nuevo, sustentada esta vez por un escritor de talento, novelista prolífico, en el que cierta parte de la crítica ha encontrado alguna semejanza con un viejo maestro del género, Palacio Valdés, y que lo hace constar así con legítimo orgullo—me refiero á A. Martínez Olmedilla—, habréis vuelto á leer la afirmación de que la obra literaria ha de ser, ante todo, amena. Y seguramente que si sois cultivadores ó devotos de un arte profundo y laborioso, habréis sentido rozadas por este dardo indirecto todas las obras maestras de vuestra predilección. Siempre que se afirma este postulado de amenidad hay, bajo una seriedad aparente, la intencional crepa y frondosa de henir á las formas de arte refinadas y herméticas. Lo que se ha reprochado siempre, en último término, á las literaturas innovadoras y atormentadas de superiores anhelos, ha sido la falta de amenidad. Este reproche lo oyeron los románticos de labios de los clásicos, desconcertados por sus nuevas medidas de emoción; lo oyeron, de labios de todos los vulgos, parnasios y simbolistas y decadentes, que á tal reproche contestaron con un olímpico encogimiento de hombros. La inquietud, el retorcido anhelo, la tortura divina de los escritores conscientes que pugnan por lograr nuevas formas y nuevos modos, por la sola embriaguez del triunfo solitario, no es un espectáculo muy ameno para los lectores de espíritu sencillo ni para los colegas, no igualmente atormentados, de extraordinarias ambiciones estéticas. Ya nuestro Valera, que puede considerarse como un modelo de hombre literario satisfecho, se asombraba, comentando el bello estudio de Castel sobre Byron; se asombraba con ingenuidad sincera y perdonable, ante aquellas descripciones que el gran tribuno hace de las torturas desgarradas que ha de sufrir el genio para dar vida á sus obras. El, por su parte—decía el bueno de D. Juan—, sólo placer había sentido al perseguir sus obrillas. Y aun oree recordar que añade que nunca al precio de tan acerbos torturas hubiese querido conquistar la gloria literaria. Para D. Juan Valera (también) la literatura debía ser, ante todo, amena. ¿Qué hubiera dicho el tímido crítico de todo nuestro arte moderno? Pero ya dice bastante en sus *Cartas americanas*.

Puede asegurarse que el reproche más grave que eternamente se opondrá á toda literatura nueva—y rara, pues—será el de falta de amenidad. Y entre nosotros este reproche, que es ya histórico desde los tiempos de Góngora, parece convertirse á veces en una voz de la raza. ¿Hasta tal punto es sistemático Góngora no era ameno; se le perdona su *Poliifemo* en gracia á sus letrillas. Quedado mismo, para algunos no es ameno sino en sus anécdotas. Hoy, el arte novecentista, la nueva forma de rimar y de novelar, el nuevo modelo de libro divagador y errante, que se va formando graciosamente de sí mismo, como las larvas de la primavera, no son amenos. En último término, después de descender galantemente con sus intenciones, se dirá de un libro hecho para la atención superior: «No es ameno.» Y los genios literarios que aman, sobre todo, la paz, se abstendrán de penetrar en aquel antro, donde los tripodes sibílicos saltan, sacudidos del divino furor. Este anhelo de la amenidad, que se diría una sugerencia del tradicional romance nuestro, en que parece haber cristalizado nuestra alma, en lucha con las exóticas polifonías rítmicas, es especialmente grave entre nosotros, donde el público literario es tan reducido, y donde un escritor raro se siente tan solo. Y he lo afilado de la atención superior: de revistas y de editores, por el delito de no ser ameno; he lo afilado condenado á no llegar nunca al gran público. Y sin embargo, cuánta seriedad y espléndida amenidad no habría en él! Cuánta amenidad para los que de buena fe la buscan en los florecimientos de las cumbres y en los súbitos agrandamientos del cielo en las soledades! Digase lo que se quiera, todos sabemos que los más amenos vergeles están en la entraña, de exterior erizado, de esas obras que, al pronto, han parecido abruptas. Y sabemos también que esa amenidad que la atención profunda descubre en las obras herméticas, va acompañada de un largo é íntimo reposo inolvidable, de una emoción que es casi insospechada altura, y que es superior á las efímeras alegrías que pudieran brindarnos las mujeres—flores.

¿Oh amenidad caigosa de las formas fáciles de arte! Pero ¿es que acaso son amenos en ese sentido el *Ramayana* divino y la semi-divina *Iliada*, y la humana y divina *Comedia* dantesca, y el *Fausto* gothiano y la enmarcada obra ecléptica de Balzac, y el *Zaratustra* de Nietzsche, que en unión del *Zenit Avesta*, reposa sobre la incommovible piedra de la eternidad; ni las novelas d'annunzianas, que aguardan el retorno de los dioses antiguos? ¿Es que son amenos el libro de Job ni la Biblia entera? No, sino muy arduos y muy maravillosamente pesados, tanto que al vulgo sólo han podido pasar en reducciones y extractos, en ediciones mutiladas ó convertidas en libretos de ópera, con acompañamiento de músicas y danzarinas en *tutu*... Y, sin embargo, ¿quién no querría haber escrito uno de esos libros?... Pero estos libros nos advierten que un arte superior no podrá ser nunca ameno. Porque toda adquisición y aun todo presentimiento de una nueva belleza debe ser una tortura para el artista, y equitativamente también para el espectador, que, por asperas rozas desgarradoras, ha de llegar *ad astra*, como en el verso antiguo. ¿No debe ser todo libro una ascensión, una invitación de alas forjadas con la larga paciencia de los Icaros? Se ha hablado también del arte como un juego, como el ejercicio de una libertad risueña; y un escritor de fino espíritu, que enciende pías-das limparas volivas sobre la tumba, ó más bien sobre el ara de Wilde—habrá pen-

sado en Ricardo Bacza—para defender á su mayor amor literario del reproche de frivolidad, recordaba el aforismo de Vives: *Schola ipsa ludus vocatur*. Pero, si puede ser considerada la escuela un juego, pero un juego terrible, como que se trata nada menos que del juego de los gimnasios. Porque esa escuela antigua, donde la sabiduría se convierte en un juego, en un acrobacia gimnasia, en el que jóvenes de Grecia y Esparta se ejercitan en dar y en recibir puñetazos, en soportar desnudos el frío y las flagelaciones iracundas de los maestros. Esa escuela antigua no es un jardín Frebel, sino todo lo contrario; como que más de una vez el escolar fué recogido de la palestra exánime. No; el arte no puede ser considerado como un juego, sino como el ejercicio más serio y terrible de la actividad superior. No fué nunca un juego este arte, que hizo llorar y afigirse á los que lo practicaron, y sufrir hambres y toda clase de miserias, y desespararse y desconfiar de sí mismos, y creerse perdidos para siempre y á veces llegar á estarlo de veras. No fué un juego el arte que tantas veces pobló los hospitales y los refugios nocturnos y encendió sus mejores luces en las buhardillas. La tradición bohemia clama, en lo humano, por la santa seriedad de todo arte. Y en lo espiritual, en la esfera de los sufrimientos puros, fué el arte un juego para un Balzac, para ese hombre que se pasa las noches en vela, á fuerza de café; para un Mallarmé, que, teniendo en su mente los más grandes tesoros, vive con austera pobreza, dando lecciones de inglés, sintiendo cada mañana la tentación de arrojarse al paso del tren de su *banlieue*; para un Verlaine, que ha puesto sus palacios de invierno en los hospitales y exalta su nativa embriaguez de poesía con la eficacia de las drogas que habrán de matarle? No; pero ni aun para el mismo Goethe oree que el arte pudiera ser un juego, desde que vislumbro la posibilidad de su *Fausto*. Las obras maestras han sido logradas siempre con dolor, y acaso la inmortalidad literaria no se mide sino por la infinitud del dolor del artista. Ese mismo Wilde, para quien el arte fué una cosa tan fácil, al parecer, no tuvo, sin embargo, una intención profunda, y no pagó con la cárcel su más enorme página, su *De Profundis*?

No; un arte superior no puede ser ameno ni fácil, sino que ha de lograrse á cambio de infinitas torturas. La obra maestra está siempre signada con el dolor, y esto es lo que la hace tan patética, además de su mérito. Toda intención profunda, destinada á la más larga vida, ha sido gestada larga y dolorosamente, largamente medida y arrullada en noches de inquietud y de insomnio. Y no puede ser amena, no puede tener la belleza clara y armónica de las margaritas, porque algo de valedad desfigura su rostro. ¡Decís que el arte es un juego! Pero un juego terrible, aun más que el pueril, un juego en el que se expone bravamente la vida y en el que siempre se reciben heridas que continuamente sangran. Pero estos dolores que conturban un arte superior y le funden la belleza variolosa de ciertos semblantes famosos, son precisamente lo que lo santifica y lo distingue de esos juegos frívolos que en el anillo rojo de los circos practican los juglares.

R. CANSINOS-ASSENS

## EN EL ODEON

### Solemnidad artística

Se organiza, para celebrarse muy en breve, una verdadera solemnidad artística, que ha de despertar excepcional interés entre los aficionados á las grandes manifestaciones del arte musical.

El eminente pianista Stefaniai, cuyos recientes triunfos son conocidos, y el laureado violinista español Urio, se proponen dar un interesantísimo concierto en el Odeón, con la cooperación altamente valiosa de la admirable Orquesta Sinfónica que dirige el eminente maestro Arbós.

Con estos elementos, de méritos tan ilustres, el concierto que se prepara ha de constituir, como ya hemos dicho, una verdadera solemnidad artística, que congregará en la hermosa sala del Odeón á lo más selecto é inteligente de la afición madrileña.

## CONCURSO DE PROVISION DE PLAZAS

### Guardias de Seguridad

Por real orden del ministerio de la Gobernación se anuncia concurso, por tiempo ilimitado, para la provisión, mediante examen, de las plazas de aspirantes y guardias segundos del Cuerpo de Seguridad, en las provincias donde existan vacantes; los aprobados tendrán derecho á ocupar las vacantes que existan el día que terminen los exámenes y las que se produzcan en lo sucesivo.

Los exámenes se verificarán en Madrid y se contraerán á la prueba de lectura, escritura y conocimiento de los vigentes reglamentos del Cuerpo de Seguridad.

Sólo serán admitidos á examen, previo reconocimiento físico, los licenciados y retirados de la Guardia Civil, de Carabineros y del Ejército, mayores de veintidós años, sin exceder de cuarenta y cinco los primeros y de cuarenta los últimos, y no tengan antecedentes penales y alcancen la estatura mínima de 1,677 metros.

Las solicitudes se presentarán en el Registro de la Dirección General y en los Gobiernos civiles, y deberán ir acompañadas de los documentos siguientes:

Instancia en la que el solicitante manifieste no hallarse comprendido en ninguna de las incapacidades que las leyes establecen para ejercer cargos públicos; copia de la licencia militar, autorizada por un comisario de Guerra; certificación de nacimiento y de no tener antecedentes penales, y certificado en que se acredite que el solicitante ha observado buena conducta.

## Agricultura, Industria y Comercio

### Sus Intereses, indefensos.

Gran error se ha cometido siempre en España por los agricultores, industriales y comerciantes no queriendo intervenir colectivamente en los asuntos políticos y dejando su defensa abandonada á merced de algún extraordinario señor que, solo, aislado y sin ambiente, ha pretendido hacer algo, sin posible eficacia, de estos tan grandes intereses.

Nuestro país tiene la desgracia de seguir casi en la misma incultura y atraso, en cuanto á estos problemas se refiere, que en la Edad Media de su historia. Todos los Estados que llamamos cultos, grandes y poderosos son eminentemente agrícolas, industriales y comerciales, considerando en ellos sus Gobiernos como principal misión el fomento y defensa de estos intereses. En nosotros ocurre todo lo contrario; desde la antigüedad, nuestros abuelos consideraron siempre á estos ejercicios como poco nobles, y apartó de los árabes en la agricultura y los judíos en el comercio, nadie se ha querido ocupar nunca en esta clase de faenas y trabajos.

En cambio, con una insensatez verdaderamente suicida, los Gobiernos de España, de siempre, no han perdonado ocasión, más ó menos propicia ó violenta, en que no hayan recargado más los tributos sobre estas profesiones, exigiendo de ellas toda clase de sacrificios, y discurriendo algunas veces hacer con ellas lo que nos cuenta la famosa fábula que hizo el dueño de la gallina que ponía todos los días un huevo de oro.

Si en los tiempos remotos y bajo el régimen absolutista, los Gobiernos de España no se ocuparon de mejorar la condición de los que trabajan en los campos, en las fábricas y talleres y en el comercio, en nuestros días, con Gobiernos tan constitucionales y tan liberales como tenemos, todos sabemos la protección y defensa que se dispensa á las clases de que nos estamos ocupando.

Es verdad que algo de culpa tienen estas mismas clases por no haberse unido é intervenido desde hace mucho tiempo en el Gobierno de la nación. Veamos á grandes rasgos cómo se ha desenvuelto la política española desde hace próximamente un siglo.

Una vez cambiado el régimen absolutista por el constitucional, aparte de los primeros momentos, en que unos cuantos señores, admirables por su sabiduría, buena intención y poseídos de verdaderos ideales, pusieron los jalones para una España grande y culta, pronto se apoderaron del Gobierno del país, con el nombre de políticos, la plaga más mala, perjudicial y calamitosa que hay y ha habido en todas las sociedades: ésta es la de los profesionales de la oratoria, los retóricos y gramáticos.

Progresando de mal en peor, pronto vino una plaga más mala aún, y ésta fué la de los que considerando la administración y gobierno del Estado como una cosa hereditaria, vinculada en algunas familias, donde había sobresalido alguna mentalidad, generalmente en la oratoria, sin otros títulos que los de ser hijo, sobrino, primo ó yerno de aquel personaje, se ha considerado casi una obligación el nombrarlos también para el desempeño de los más altos cargos, no preocupándose nadie de sus aptitudes ni condiciones, pues, en España igual se considera que sirve un individuo para director de Penales que para director de Agricultura ó de Instrucción, ó se le manda de gobernador á una provincia, aunque no la conozca ni en el mapa; el caso es desempeñar un puesto con el que haga carrera política, se adquiera categoría, se perciban buenos sueldos, y, finalmente, adquiridos derechos pasivos para toda la familia.

Y por si estas plagas fueran pocas, ha surgido una nueva, aun peor si cabe, que es el colmo, que las que acabamos de apuntar, y nos referimos á la de aquellos políticos, que sin más condiciones que la de su oratoria cañera, ambiciosos también de posición y dinero, y no teniendo pariente ni amigo íntimo que les des de un prebendado, han acudido á la más disparatada é infame estratagemas que discurren se puede, y ésta es la de halagar á las masas incultas, sobre todo á los pobres trabajadores, excitándoles al desorden y á la descomposición, predicando la anarquía, el saqueo y el caos, para poder encumbrarse ellos, aunque sea sobre un montón de ruinas. ¡Pobre España!

Y mientras tanto, la masa general de agricultores, industriales y comerciantes, que representan verdaderamente las fuerzas más vivas de España, el capital y el trabajo juntos, que dispone del resorte esencial de la vida, no hace nada sino trabajar cual esclavos de la tierra, sin voluntad propia, ó á lo sumo refir grandes batallas con el vecino, en algunos casos con el propio hermano, por defender cada uno al político A ó B.

Desgraciadamente, nos sentimos pesimistas, y en este sentido creemos que no se efectuara un milagro, haciendo despertar á los agricultores, industriales y comerciantes del verdadero letargo suicida que padecen, cambiando por completo su norma de conducta, uniéndose íntimamente por profesiones, por pueblos y por regiones, no mirando los intereses del vecino como los de un enemigo, sino como los propios, supuesto que la defensa de uno envuelve la de los otros, procurando buscar sus representantes y defensores de entre ellos mismos, y, finalmente, disputando el gobierno del país á los profesionales de la política. De no hacer algo, de seguir como hasta aquí, el mal será irremediable y la ruina de España entera, pronta y total.

Hoy saldrán los nuevos representantes de los distritos; en general, salvo raras excepciones, serán los mismos profesionales que todos conocemos. Nosotros no consideramos á estos señores los verdaderos representantes del país; creemos que triunfan por dos razones: primera, por tener la máquina electoral

preparada para sus manejos, y segunda, por el retraimiento de los elementos que deberían tener la representación de sus pueblos.

Ahora bien; también creemos que ni estas Cortes van a regenerar ni transformar nada, ni han de durar mucho, y quizá sea aún tiempo de que despierten nuestros elementos productores y se impongan, transformando y marcando los nuevos derroteros de España.

R. ZEUGIRDOR.

NOTICIAS ÚTILES

El mercado de trigos sigue paralizado en toda España. Los que aún tienen existencias en graneros no están conformes en vender al precio de la tasa oficial, temiendo, con razón, que algunos «vivos» repitan las fabulosas ganancias que, por motivo de las mismas tasas, se han realizado en meses anteriores.

Los piensos, en general, están sostenidos; pero sin la tendencia al alza que han tenido hasta aquí, siendo indiscutiblemente la principal causa el hermoso tiempo que está haciendo, con el cual la primavera se precipita y las yerbas de todas clases brotan por todas partes.

Los vinos siguen sin variación, pues los únicos compradores se puede decir que son los alcoholeros. La mayoría de los viticultores esperan con ansia la solución del Tratado con Francia para poder exportar; si esto no se consigue, y en buenas condiciones, hay que convenirse de que no hay más solución que la de transformarlo en alcohol; pero esto por los mismos cosecheros que quieren destilar con libertad de trabas.

Los aceites están bastante animados, y si se permite la exportación, como se pretende, tendrán pronto una buena alza.

Las carnes, en general, escasean, y por razón natural de esta escasez, siguen caras. En Madrid el ganado de cerda escasea de tal modo, que apenas si se hace alguna contratación en ellos. El vacuno y lanar también está escaso; pero hay más operaciones de contratación.

Léase hoy en anuncios «Cómo se curan las enfermedades del estómago e intestinos».

EN LA PRINCESA

RUBINSTEIN

El último concierto Chopin estuvo muy animado. Rubinstein, muy bien en la interpretación de todo el programa, obtuvo un éxito colosal en la Sonata en si menor, que figuraba en la segunda parte.

Al final, y ante los insistentes aplausos del público, tocó cuatro estudios, también de Chopin, que renovaron los aplausos.

R. DE C.

UN CONFLICTO

Los empleados de Comunicaciones

EL CONFLICTO SIGUE EN PIE

Al hacerse ayer público que el crédito de Telégrafos había pasado al Consejo de Estado, se produjo, como es natural, una reacción que se convirtió en los primeros momentos en deseo por parte de todos de dar por terminado el conflicto, y esa impresión recogimos nosotros en nuestras ediciones de ayer. Estos optimismos duraron bien poco, porque anoche se supo que el servicio seguía muy retrasado, y lo que el día anterior era sólo con algunas provincias, se hizo general, y sobre los atriles de los aparatos se acumuló enorme cantidad de despachos, obediendo esto a que el personal persistió en la misma actitud, o sea la del estricto cumplimiento del reglamento. ¿A qué obedece esto? Según nuestros informes, a que el personal no ha encontrado suficientemente garantidas las promesas que se les han hecho.

Era anoche discutida esta actitud del Cuerpo de Telégrafos, pues habiendo tenido a su lado toda la opinión, que encontraba muy justificadas sus demandas, había algunos que creían debieron los telegrafistas tener muy en cuenta el momento actual, o sea el de las elecciones generales, en que está interesada toda la nación, para suspender momentáneamente su actitud, sin que por ello se quebrantase en nada la unión y la fuerza de la protesta.

También había expectativa por conocer la actitud que a su vez tomará el Gobierno frente a la que hoy tienen los telegrafistas.

LOS CARTEROS

Recibimos una carta con membrete que dice: «Unión y Defensa de Correos.—Sección autónoma de carteros.—Junta provincial.—Madrid», en la que, después de rectificar noticias publicadas por algunos colegas con referencia a la reunión de la Junta regional de Unión del Cuerpo de Correos, se hace constar:

- 1.º Que no se leyó tal carta, porque no la llevaba consigo el presidente.
2.º Que la tal carta no daba de antemano su conformidad a ningún acuerdo, puesto que lo único que hacía era recomendar, ante todo, la unión.
3.º Que la Junta de Defensa de Madrid consta en la actualidad de más de 620 adheridos.
4.º Que los únicos que no están adheridos en la Cartería Central son casi todos los del Giro Postal, oficinas, y algunos jefes, que, como muchos, están usurpando puestos que en justicia no les corresponde y temen se les acabe este privilegio.
5.º La Junta de Defensa de Carteros de Madrid se ha abstenido de ninguna demostración, pues no tenía órdenes contrarias a ello.

Por la Junta provincial de Madrid.—La Directiva.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

ELECCIÓN DE DIPUTADOS A CORTES

EN MADRID

LOS CANDIDATOS

Aunque se han proclamado 56 candidatos, los que en realidad se han presentado a los ocho puestos de la circunscripción de Madrid son los siguientes:

Acuerdo monárquico.

- Don Antonio Maura y Montaner.
Don José Alvarez Arranz.
Don Juan Vitorica Casuso.
Don Antonio Goicoechea Cosculluela.
Don Francisco Javier Jiménez de la Puente (conde de Santa Engracia).
Don Jacinto Benavente Martínez.

Candidatura liberal romanonista.

Don Andrés Aragón Cózar.

Candidatura nacional.

Don Vicente Gay.
Don Ricardo Irazo Goizueta.

Alianza de las izquierdas.

- Don Julián Besteiro Fernández.
Don Pablo Iglesias Posse.
Don Alejandro Lerroux García.
Don Emilio Menéndez Pallares.
Don Melquíades Alvarez.
Don Roberto Castrovido Sanz.

Candidatura independiente.

Don Carlos Díaz Valero.
Don Olimpio Salgas.

Por la mañana

PALACIO

A la hora señalada por la ley se constituyeron las 26 secciones de que consta este distrito, sin incidentes de mayor cuantía.

Únicamente en la sección 2.ª, instalada en la Diputación provincial, se sulfuró el secretario del Comité liberal del distrito, porque a las ocho y veinte, según él, ó las ocho y diez, según otros, aún no había comenzado la votación.

Los templados consejos de un sacerdote que actuaba de adjunto en la Mesa apaciguaron al referido ciudadano, y la cosa no pasó a mayores.

La animación en las primeras horas de la mañana ha sido grande, y así se veían en la sección 1.ª de la calle de Luzón, que presidia el ex diputado a Cortes D. Erique Alende, a la hora escasa de comenzar la votación, que habían emitido el sufragio 75 electores; y en la sección 3.ª, instalada en el Conservatorio de Música y Declamación, votaba el ex alcalde D. Alvaro de Blas, a las nueve y cuarto, haciendo el número 64 de la lista.

En las escaleras del Conservatorio se veían centenares de hojas con la caricatura de dos conocidos políticos y la siguiente inscripción: «1.º.—Ferrer, Baró, Clemente, Malet, Jumilla, Infesto, Salamanca, Barranco del Lobo.—Ciudadano; 2.º.—Reflexiona al votar».

En las dos secciones establecidas en la Fuente de la Teja (la 21 y la 22), la animación era extraordinaria.

Numerosos grupos de electores recorrían los establecimientos de las inmediaciones del Manzanares reclinando votos para sus respectivos candidatos.

No pocos de los que formaban esos grupos iban armados de sendos garrotes, y algunos daban muestras del efecto que, aun siendo tan temprano, les había causado el abuso del mosto.

La partida de la porra.

En la calle de Calderón de la Barca, próximo al Gobierno civil, se le acercaron siete u ocho hombres, armados de bastones, a un carbonero conocido en el distrito por sus afinidades con las derechas, exigiéndole que les enseñara las candidaturas que llevaba en el bolsillo.

La serenidad del carbonero aludido y al asomar por una de las esquinas una pareja de guardias bastaron para que los de los garrotes se disolvieran.

CENTRO

La tranquilidad más completa ha sido la nota saliente en este distrito durante la mañana. La elección se va haciendo con gran lentitud, y a eso de las once parece que los electores se dan cuenta de que hay que ir a votar y van acudiendo a las urnas.

Este distrito consta de 23 secciones, y todas ellas se constituyeron puntualmente. Es decir, todas menos una: la 17.ª, que se hizo después de las ocho, por haberse retrasado algunos adjuntos a quienes sin duda se les había pegado las sábanas. Luego se desquitaron del descanso perdido, pues como en las primeras horas asudieron pocos electores, han podido descansar algún sueño hasta el medio día en que los votantes empezaron a llegar con más frecuencia.

El resultado de la elección aquí, es difícil predecirlo, aunque parece que la candidatura monárquica va por muy buen camino.

Todos los candidatos han montado el servicio con gran esplendor, es decir, no han economizado el dinero en sueldos para sus agentes, pues éstos son tan numerosos que para franquear las puertas de los colegios es necesario más empuje que para romper las líneas de Verdun.

Por el distrito circulan automóviles en gran abundancia—la gasolina, aunque cara, es un auxiliar necesario en las luchas electorales—, y en ellos van apoderados y amigos de los candidatos, que hacen los últimos recuentos de fuerzas y transmiten las oportunas órdenes para procurar el éxito del futuro padre de la patria por quien trabajan.

BUENAVISTA

La animación durante la mañana ha sido muy grande.

A las doce había votado ya el 40 por 100 del Censo.

No hubo hasta dicha hora incidentes dignos de mención, excepto que en las secciones 4.ª y 7.ª se constituyeron las mesas después de la hora, lo que originó la natural protesta.

En la Prosperidad, a petición de un maurista, ha sido detenido el republicano Vila por ejercer coacción.

El detenido acusaba también al maurista de compra de votos.

Los socialistas han recorrido el distrito con motocicletas, llevando un estandarte con la candidatura radical.

En la sección 1.ª votaron a primera hora los candidatos Sres. Goicoechea y Vitorica.

En la 8.ª, sita en la Casa de la Moneda, votaron: a las once de la mañana, D. Eduardo Dato; el general Ochando, poco después, y a las doce, el Sr. González Besada.

En la 3.ª votó el presidente de la Audiencia territorial, D. Mariano Avellón.

El ministro de la Gobernación votó en la sección 7.ª, sita en la calle del Marqués de Villamagna, a las diez de la mañana. Recomendó a la Mesa que velara por la pureza del sufragio, que es lo que desea el Gobierno.

En la 6.ª votaron el duque de Prim, el marqués de Comillas, D. José Hartzbusch, nieto de D. Eugenio; el autor de «La pasionaria», D. Leopoldo Cano, y el eminente pianista Sr. Tragó.

El conde de Romanones depositó su sufragio en la sección 19, sita en la calle de López de Hoyos.

Todos los candidatos han recorrido el distrito.

En las secciones instaladas en el Asilo de las Mercedes vimos al director de «El País», D. Roberto Castrovido, al que rodeaban numerosos correligionarios.

Desde estas secciones marchó el Sr. Castrovido a la Comisaría para rogar que fuesen libertados dos correligionarios suyos que fueron detenidos en la Guindalera.

Después de las doce se presentó a votar en la sección 11, situada en el Asilo de las Mercedes, el Infante D. Carlos.

Iba solo. Al entrar en el colegio, y llevando la candidatura en la mano, se dirigió al presidente y dijo:

—Carlos de Borbón y Borbón. Se levantó el presidente e invitó al Infante D. Carlos a tomar asiento.

A continuación de S. A., votó D. Natalio Rivas.

UNIVERSIDAD

Sin incidentes se constituyeron las Mesas en las veintiséis secciones de este distrito a la hora que previene la ley.

El número de votantes fue crecido en las primeras horas de la mañana, pudiéndose calcular en un 30 por 100 los electores que habían emitido sus sufragios hasta las doce de la mañana.

La elección se verifica con tranquilidad; pero el apasionamiento de muchos electores, dedicados a observar e impedir la venta de votos, hace temer que antes del escrutinio y al realizarse éste origine incidentes.

En las cinco secciones instaladas en el grupo escolar de la calle de Fernando el Católico, la animación es mucha. Lo mismo ocurre en la gloriosa de Quedo.

Los jóvenes socialistas, armados con garrotes, vigilan los alrededores.

En la Universidad, donde también hay varios colegios, la tranquilidad es completa y la concurrencia no muy grande.

En una de las secciones de la calle de Fernando el Católico se presentó a votar un jefe de la Guardia Civil, de uniforme, y al ser requerido por un interventor, depositó el bastón de mando en manos del municipal que estaba a la puerta del colegio.

Durante la mañana no se ha hecho ninguna detención en este distrito.

CONGRESO

En este distrito ha reinado durante toda la mañana normalidad absoluta. No creemos que haya que mencionar algunos ligeros incidentes que no tienen importancia ninguna. Como ocurre siempre, ha habido algunas detenciones que han obedecido a alborotos en las puertas de los colegios, como ocurrió, por ejemplo, en la calle de O'Donnell, y a denuncias por compra de votos.

Ha reinado gran animación en la votación. En algunas secciones, como en la de la calle del Marqués de Cubas, alcanzaba la votación, poco después del medio día, a cerca de 300 votos.

Antes de las once habían votado en la sección 20 121 electores y 155 en la 8.ª.

En la sección 18 votó a las diez en punto de la mañana D. Antonio Maura, el cual saludó a los jóvenes mauristas que estaban a la puerta de la sección. En ésta permaneció un gran rato el presidente del Centro, Sr. Santos Eca. También votó en esta sección el ministro de la Guerra, el Sr. Cierva acudió a la sección a las ocho y media de la mañana.

Algo menos madrugador fue el ministro de Marina, que también vota en esta sección, el cual depositó su voto a las once de la mañana.

Los dos ministros y el ex presidente del Consejo fueron fotografiados.

En la sección 17 votó el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Fernández Prida. En la séptima el Sr. Allendesalazar y en la 12 don Alfonso de Borbón.

Hablamos con la Policía y con el capitán de Seguridad del distrito, que nos confirmaron la tranquilidad que reina en todo el distrito.

HOSPICIO

La nota general en este distrito, a lo menos durante las horas de la mañana, fue la desanimación. No sabemos si después de oír la gente se encontrará mejor dispuesta para acudir al cumplimiento de sus deberes de ciudadanía.

Los vocadores de urnas y otras candidaturas no mostraban ni el entusiasmo bastante para justificar la modesta cuantía del estipendio. Sin duda el ver los alrededores de los colegios punto menos que desiertos debía ejercer sobre su garganta cierta opresión enmudecedora.

En la Tenencia de alcaldía, los empleados estaban mano sobre mano, fumando un liviano cigarrillo. Hasta allí había llegado la cargada renovación, pues, según dijeron, en nada se conocía la realización de las elecciones, ya que si otras veces hubo ajeteo por tener empeño el Gobierno en defender la candidatura de sus adictos, hoy reinaba paradisiaca tranquilidad, porque el Sr. Bahamonde es de los que se inhiben. Como nos lo contamos lo contamos.

En la Comisaría, si no la misma tranquilidad, porque al llegar nosotros estaba pasando lista un grupo de guardias de Seguridad, por lo menos la misma ausencia de noticias. Allí no se sabía nada, lo cual era señal evidente de que el distrito del Hospicio, durante toda la mañana, estaba siendo la cosa más parecida a una balsa de aceite.

Y lo mismo en la calle, pues si en la de Valverde tropezamos con un encuentro desagradable, una pareja de la Guardia Civil conduciendo, atadas las manos, a un chaval de apenas quince años, aquello nada tenía que ver con las elecciones, ni podía tener que ver. Como que el muchacho, por su edad, ni tenía voto ni, por lo tanto, podía suplantarle.

Lo que sí se observaba en los transeúntes, sobre todo en la gente joven, era el gran número de bastones llevados por manos no acostumbradas a su uso. De tal modo, que a muchos de ellos se les podía haber hecho la pregunta de la zarzuelilla del género chico: «¿Van ustedes a la fiesta del árbol?»

Más que de votantes había movimiento de coches de punto, que son los que en estas ocasiones hacen su agosto, llevando a periodistas y amigos del candidato, de esos que llegan a la puerta de los colegios y se encaran con el primer transeúnte, confundido con un amigo, de ciegos que van.

En resumen, que por lo que hace a las horas de la mañana en el distrito del Hospicio, aquello fue una calma chicha, en nada correspondiente a esa fiebre de la opinión pública, cuya existencia se han empeñado en denunciar los partidarios de la conocida frase: «A río revuelto, ganancia de pescadores».

O de vivos, que viene a ser igual.

HOSPITAL

Hay que convenir en que el Cuerpo electoral es un cuerpo decrepito y paraltico. No sale de su inmovilidad ó apatía, ni aun después de haberle pretendido animar con todos los reactivos y tónicos propios de estas luchas políticas, incluso con el del dinero, que es capaz de reanimar a un muerto.

La contienda electoral de hoy empezó, poco más ó menos, con la misma desanimación que las anteriores.

Nuestra visita a los colegios del distrito del Hospicio fué aburridísima en las primeras horas de la mañana, cuando los señores que constituían las Mesas se congregaban para la presentación de sus nombramientos y demás diligencias preliminares de la elección.

Siguió monótona y lenta al iniciarse la votación, y continuó sin incidentes, variantes, ni notas pintorescas durante la mañana.

¡Una votación como todas las pasadas! Nada. Que «ni contigo ni sin ti...» ¡Esto está perdido!

En la constitución de las Mesas no hubo mas que una falta: la del presidente de la sección 1.ª, de la calle de la Esgrima, número 2, que se quedó en casa, como las de Cachupín, y tuvo que sustituirle el suplente, para empezar a su hora la elección.

Las demás, todas funcionaron normalmente.

En las puertas de los colegios, los encargados de repartir candidaturas se conoce que estaban bien pagados, porque se desviaban por cumplir con su misión y conquistar al elector que llegaba desorientado.

Los repartidores de las republicanas ostentaban un brazalete rojo en el brazo izquierdo, como distintivo.

El conde de Santa Engracia, que entre los candidatos monárquicos era el encargado de trabajar la elección en este distrito, se desviaba por acudir a todas partes y velar por que no faltara a sus apoderados é interventores la consabida tortilla de jamón y merluza a la vinagreta cuando llegara la hora de comer.

También por el distrito bulla D. Manuel Maura, el hijo de D. Antonio, procurando contrarrestar los trabajos de los candidatos contrarios en este distrito, tan republicano y tan antimaurista.

A las doce había un centenar y medio de papeletas en cada urna, aproximadamente. Entonces se iniciaba la animación en realidad.

La Policía detuvo a varios individuos que repartían caricaturas de Maura y Cierva, recordando hechos luctuosos de su actuación política.

Las tabernas funcionaban como siempre, a pesar de haberse dicho que cerrarían durante la votación.

El comisario-jefe de la primera brigada de Investigación, Sr. Fernández Luna, recorría este distrito y el de la Inclusa, valando por la pureza del sufragio y persiguiendo la compra de votos.

En los colegios no hubo ningún incidente. Ni siquiera un voto falso... al parecer.

Hasta en esto estaba desconocido hoy el distrito del Hospicio.

En cuanto a la marcha de la votación, ¿para qué hablar?... Es un distrito eminentemente republicano, y esa es la candidatura que domina...

INCLUSA

A la hora legal se constituyeron las Mesas en todas las secciones de este distrito, aunque poco faltó para que no lo hiciera la de la sección 1.ª, instalada en el Instituto de San Isidro, por lo extremadamente frío del local, según nos dijo el presidente, D. Alvaro Agudo y Muñoz, quien, en vista de esa falta de consideración, está dispuesto a no volver a intervenir en asuntos electorales formados de ninguna Mesa.

Hemos recorrido todo el distrito, y una octaviana recorrida en él hasta las horas tardas de la tarde. Recorren las calles de la Guardia Civil de Infantería y Carretera, y en la Comisaría del distrito de Carretera del Cuerpo de Seguridad.

Ni la Comisaría ni las Casas de Socorro han tenido que intervenir en asunto relacionado con las elecciones durante toda la mañana.

El número de votantes fué muy escaso a las once de la mañana; desde entonces empezó alguna animación.

Una de las secciones donde mayor número de papeletas habían entrado en la urna a las diez de la mañana, era la sección 2.ª, presidida D. Gregorio López.

En esta sección encontramos al teniente jefe de la Inclusa, D. Juan García Remón, quien recorrió todas las secciones del distrito en las primeras horas de la mañana.

Sólo hubo un pequeño incidente en la sección 22, instalada en la Escuela de Veterinaria, donde un interventor, con formas de derados de un candidato, uno de ellos, cierto, compañero nuestro en la Prensa.

La sección 10, presidida por el Sr. D. Cirilo Calpe Tomás, es una de las que mayor votación arroja a la una de la tarde.

El número de votantes fué muy escaso a las once de la mañana; desde entonces empezó alguna animación.

Una de las secciones donde mayor número de papeletas habían entrado en la urna a las diez de la mañana, era la sección 2.ª, presidida D. Gregorio López.

En esta sección encontramos al teniente jefe de la Inclusa, D. Juan García Remón, quien recorrió todas las secciones del distrito en las primeras horas de la mañana.

Sólo hubo un pequeño incidente en la sección 22, instalada en la Escuela de Veterinaria, donde un interventor, con formas de derados de un candidato, uno de ellos, cierto, compañero nuestro en la Prensa.

La sección 10, presidida por el Sr. D. Cirilo Calpe Tomás, es una de las que mayor votación arroja a la una de la tarde.

También era nutrida a esa hora la de las secciones 7.ª, que preside D. Crispulo Rodríguez de El Diario Español; la 6.ª, presidida por D. José Antonio López; la 5.ª, por D. Alfonso Luque; la 23, por D. Adrián Lada; la 14, que preside D. Angel López; la 9.ª, por D. José Carnicero; la 13, por Andrés Abelleira Domínguez; la 16, que preside D. Antonio García Ochoa; la 18, D. Liborio Escudero, y la 22, presidida por D. Sabino Plaza.

Al mediar el día se ven algunos grupos por su aspecto, parecen dispuestos a velar por la pureza del sufragio ó a apoyar a algún candidato.

Es difícil predecir aún nada de lo que pueda resultar de la votación en este distrito.

CHAMBERI

Sin incidentes dignos de mención se constituyeron esta mañana las Mesas electorales en el distrito de Chamberí.

Sólo en la sección 3.ª hubo un incidente. No se presentaron los adjuntos, y el presidente, en vista de ello, negábase a constituir la Mesa.

Los electores se iban aglomerando en la puerta del colegio, y no se sabía qué harían cuando algunos izquierdistas, sabedores que el Sr. Menéndez Pallares, candidato de la alianza, era adjunto suplente de la sección, fueron a buscarle.

El Sr. Pallares ocupó su puesto, y, gracias a ello, pudo comenzar la votación.

Durante la mañana sólo hubo pequeñas riñas.

Grupos de izquierdistas penetraron en algunas tabernas y disolvieron rondas de electores conscientes, que, según parece, disponían a vender el voto.

Pero estas irrupciones bruscas no detuvieron choques violentos.

En la sección 9.ª le ha dado un ataque al interventor republicano D. Enrique Muñoz y ha habido necesidad de sacarle del colegio y asistirle.

Hasta la una y media de la tarde no había tenido que intervenir en ningún accidente relacionado con la elección ni la Casa de Socorro central del distrito ni la sucursal.

LATINA

Prólogo.

«Apenas había el rubicundo Apolo bajado por la faz de la ancha demarcación del distrito del Madrid Viejo «las doradas ondas de sus hermosos cabellos», cuando en la hora de hoy, en que da principio, como abrumador dice, el período de renovación, comienza a verse por las distintas calles, plazas y plazuelas que tiene esta zona, a numerosos dragadores, que para desempeñar los deberes de presidentes y adjuntos unos, y los deberes de interventores otros, se dirigen a los centros electorales, en donde habrían de velar por la pureza y seriedad del sufragio.

Interin esto ocurría, no es aventurado pensar que los 17 candidatos que habrían de luchar en la contienda de hoy, y que seguramente no habrán dormido en la noche anterior, preocupados por tal motivo, se entretengan, con ligeras variantes, según sus condiciones, cuando el hecho dejaron esta mañana la siguiente.

Oración.

¡ Señor de los ejércitos de Cielo, tierra y mares, mis súplicas atiende, no desoigas mis ayes; haz que ningún amigo en la elección me falte, que no venda su voto, que no le compre nadie, pues tengo por seguro que he de salir triunfante si cuantos lo ofrecieron no dejan de votarme!

Constitución de las Mesas.

Poco después de las ocho y media de la mañana se manifestó a los centros oficiales haberse constituido las Mesas en las 31 secciones en que hállase dividido el distrito, sin que en ninguna se hubiese registrado incidente digno de mención, pues los debates a que se entregaron los interventores de las secciones 11, 18 y 28, establecidas en Puerta de San Isidro, 6, Toledo, 130, y Carrera de la Colocación, respectivamente, al defender la colocación de sus puestos, carecieron de importancia, mandando después la más completa avenencia.

Empieza la animación.

Puede decirse que hasta las once no empezó a notarse verdadera animación entre los grupos que defendían la candidatura monárquica, la liberal romanonista, la nacional, la republicana y la independiente.

Los candidatos Sres. Alvarez Arranz, Vitorica, Goicoechea, conde de Santa Engracia,

Aragón, Iglesias, Gay y Diaz Valero recorrian algunos colegios recibiendo muestras de afecto de los que defendían su respectiva candidatura.

También visitaron los colegios el teniente alcalde del distrito, a fin de que el mayor orden resplandeciese, y no faltaban tampoco personalidades de los distintos bandos políticos, entre los cuales recordamos a los señores Menéndez de la Vega, a D. Alfonso Cernuda, Caballero, Chocano y otros.

A las doce visitó la sección 15 el alcalde-presidente, Sr. Francos Rodríguez, saludando muy afectuosamente a los individuos de la Mesa.

En esta sección se da el caso de exigir los interventores de las izquierdas la cédula personal a la mayor parte de los electores que no son de ellos, obligándoles a abandonar el local é ir por el exigido documento, dando lugar a incidentes que eran terminados sin consecuencias.

Compra de votos.

En una taberna de la Puerta de Toledo se descubrió que en dicho establecimiento se pagaban los votos a cuatro pesetas, produciéndose el consiguiente escándalo.

El tabernero, vendedor y comprador de los votos fueron llevados a la Comisaría del distrito, formándose las correspondientes diligencias por el jefe de dicho centro.

Poco después de la una emitió su sufragio en la sección 5.ª de la plaza del Córdon, en que ejercía el cargo de apoderado del Sr. Alvarez Arranz, el Sr. Segovia (D. Alberio), D. Fernando de Baviera, siendo recibido con toda clase de respetos por cuantos ocupaban la Mesa, y poco después cumplieron con el deber de ciudadanos varios sacerdotes que tienen la residencia en el palacio episcopal.

A las dos de la tarde, puede asegurarse que reina tranquilidad, siendo extraordinaria la concurrencia que había a la puerta de la mayor parte de los colegios.

La hora del almuerzo ha llegado, y con este motivo, tanto los que forman las Mesas como los electores, se dedican a restaurar las fuerzas.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno ha permanecido toda la mañana en su despacho de la Presidencia del Consejo, recibiendo algunas visitas y despachando los asuntos del día.

Manifestó a los periodistas que, hasta medio día, el desarrollo de la lucha era tranquilo, no pudiendo aventurarse nada acerca del resultado probable, porque estas elecciones eran apasionadísimas.

Por teléfono le dijo el ministro de la Gobernación que las noticias de provincias no acusaban novedad.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación se constituyó en su despacho en las primeras horas de la mañana, informándose de los telegramas recibidos en la madrugada y los de primera hora de hoy.

En todos le decían que la tranquilidad es completa.

Un periodista le dijo que, según se decía, esta mañana, en Mérida, habían ocurrido sucesos desagradables relacionados con las elecciones, y que, a consecuencia de los mismos, había que lamentar algunas desgracias.

El Sr. Bahamonde contestó que hasta la una de la tarde nada había dicho el gobernador de Badajoz, y que hasta él llegan muchos rumores; pero ninguno tiene confirmación.

Otro periodista le indicó que en Madrid estaban hoy abiertas todas las tabernas.

El ministro, después de lamentarse de que las órdenes suyas no sean cumplidas, y de las dificultades que ofrece el enfrenar a un pueblo, cuando cada uno de sus ciudadanos quiere enfrenarse, llamó por teléfono al director general de Seguridad, y en presencia de los periodistas le reiteró la orden para que se cumpla la orden de cierre de las tabernas contenida en la circular núm. 16 del ministerio.

Por el ministerio de la Gobernación cesfilaron esta mañana algunos candidatos para denunciar atropellos.

También le visitó el alcalde de Madrid para darle cuenta de que esta mañana había recorrido todos los colegios, observando que, a excepción del distrito del Centro, había poca animación.

El subsecretario, Sr. Picó, también se constituyó en su despacho oficial desde primera hora de la mañana para secundar las órdenes del ministro y atender a muchos de los que acuden al ministerio en demanda de noticias de sus distritos ó a formular quejas.

Por la tarde

CONGRESO

Ha continuado la animación en este distrito.

Ha votado, según cálculos muy aproximados, el 70 ó 75 por 100 del censo, lo cual puede asegurarse que no ha ocurrido nunca.

No hubo incidentes tampoco por la tarde, debido sin duda a que no ha circulado como otras veces el dinero.

En efecto: la compra de votos ha sido muy escasa, porque los elementos radicales han organizado bandas y han hecho muy difícil su labor a los que intentaban corromper el sufragio.

Esta es la novedad que registra esta elección con relación a otras anteriores recientemente celebradas.

El distrito del Congreso acusa un censo muy monárquico, y se cree que esta candidatura tendrá mayoría.

Puede afirmarse que hoy ha votado la casi totalidad del censo en este distrito, pues el 25 ó 30 por 100 de electores que aparecen sin votar son en su mayor parte ausentes y fallecidos, pues el censo data de 1905 y los trabajos de rectificación no se llevan con absoluta escrupulosidad.

El notario, el concejal y los guardias.

Esta tarde, en la sección instalada en el 177 de la calle de Alcalá, el concejal republicano Sr. Corona comenzó a protestar, diciendo que los mauristas compraban votos a la vista del público.

Salió a la calle en busca de un notario y tropezó con el Sr. Alcayna, que, como se sa-

be, tiene una notaría en esta corte, y que pasaba por allí.

Requirióle para que levantase acta de lo que ocurría.

Y al ir a hacerlo el Sr. Alcayna, los guardias de servicio en el colegio se opusieron y le dijeron que se marchase.

Hubo un incidente al que puso fin un agente de Policía que convenció a los guardias de que el Sr. Alcayna y el Sr. Corona estaban en su derecho.

Levantóse el acta y no pasó más.

LATINA

Es indudable que nueve de los diez y siete candidatos han de quedar fuera de combate al terminar la batalla de hoy; pero es indudable, al propio tiempo, que han hecho, si no su agosto, el día, los cafés de la plaza de San Andrés y de la Latina a la hora de la restauración de las fuerzas, pues en ninguno de ellos, ni en los «tupis» y tabernas de esta zona, había asiento vacante; tal era el número de electores y electoreros que ocupaban dichos locales, cuyos individuos hacían multitud de cálculos acerca del resultado de la votación que había de ofrecer este distrito.

Se hacían vaticinios para todos los gustos; unos disertantes afirmaban, sin el auxilio de rayos X, que la candidatura monárquica, excepto dos nombres que figuran en ella, iría al foso, mientras otros afirmaban que la candidatura de las izquierdas resultaría triunfante en su totalidad, ocupando los dos últimos puestos dos de la candidatura monárquica.

\*

A las tres de la tarde vuelve a notarse extraordinaria animación en los colegios, en todos los cuales el número de electores que había tomado parte era bastante mayor que en anteriores elecciones.

Está fuera de toda discusión, por lo menos en lo que respecta a este distrito, que hace mucho tiempo no se registró tanta animación como la presente, a tal punto, que se recordaban aquellas elecciones de antaño en que todos pugnaban por cumplir con los deberes de ciudadanía.

Por lo demás, puede afirmarse que la lucha se ha llevado a efecto con todo entusiasmo, aun cuando no exenta de vicios, que hasta que los tiempos no vayan destruyéndolos, es muy difícil no se registren.

Son las tres y media cuando estas líneas trazamos, y, por consiguiente, falta media hora para dar principio al escrutinio.

Según se nos dice, porque en todos los colegios no podemos hallarnos a la vez, es grande el contingente de electores que a última hora acude a emitir sus sufragios, por lo cual, en la mayor parte de las secciones no empezará el escrutinio hasta después de las cuatro, toda vez que, con arreglo a la ley, tienen derecho a votar todos los electores que al dar las cuatro se hallen dentro de los colegios.

Fuera perder el tiempo hacer cálculos respecto al resultado que haya de tener la votación, puesto que no puede romperse el secreto de las urnas; de ahí que todo aquel que se dedique a hacer calendarios, puede experimentar sorpresas y tener que confesar que ha perdido lastimosamente el tiempo.

A ruegos de mis queridos amigos y compañeros los redactores de El Mundo y La Acción, Sres. Sembi y Latorre, respectivamente, hermanos de cierta Orden, a quienes al azar me encuentro, se arranca el reporter con la siguiente

Meditación.

Si quieres ser un sabio, da tiempo al tiempo, que el tiempo, todo claro ha de ponértelo, y ha de enseñarte a vivir en el mundo sin que te engañen.

Iba diciendo que la animación era grande, cosa nada extraña, puesto que de una parte las multas anunciadas para los no votantes, y lo muy hermoso del día, han contribuido a que la elección se haya presentado en toda su pujanza.

El teniente de alcalde del distrito, D. Alejandro Fernández, acompañado del Sr. Caballero (D. José), ha vuelto a visitar en las primeras horas de la tarde la mayor parte de las 31 secciones.

El muy bondadoso é ilustrado comisario del distrito, D. Jesús Sáenz, con quien a la hora que cerramos este alcance hemos conversado, no había entendido en ningún incidente de importancia relacionado con la elección.

El escrutinio ha dado principio poco después de las cuatro, por la aglomeración de electores que a última hora se presentaron en los colegios.

CHAMBERI

A primera hora de la tarde ha habido en este popular distrito algunos incidentes.

Diversos grupos de republicanos y socialistas penetraron en algunas tabernas, donde, según ellos, los mauristas habían establecido agencias de compras de votos.

Hubo palos, bofetadas, vasos y cristales rotos, botellas por el aire y otros excesos propios de la ocasión.

Momentos antes de las cuatro circuló el rumor de que los mauristas iban a romper las urnas.

Aunque, naturalmente, carecía de fundamento, grupos numerosos de izquierdistas, armados de garrotes, se situaron delante de los colegios para vigilar mientras se hacía el escrutinio.

HOSPITAL

Durante el resto de la elección no se alteró el orden en este populoso distrito. En los colegios aumentó la animación considerablemente, a medida que llegaba la hora del escrutinio.

En materia de sobornos y compra de votos hubo casos diversos, pero muy embrollados, siendo difícil determinar quién era el que iniciaba el delito, si el votante ofreciendo la venta del sufragio, ó el comprador brindándole al anterior unas pesetas, que no llegaban casi nunca a cinco.

Fué ohusco lo ocurrido allí con dos individuos de los que enjanean el voto. El caso es digno de referirse.

En la Comisaría del Hospital se presentaron sucesivamente dos individuos, llamados Victoriano Puig y Rafael Fernández, que iban preguntando por D. Juan Fernández.

—Aquí no hay ningún Juan Fernández.

—Pues debe haberlo, porque me mandan aquí con esta nota.

Y enseñaban una papeleta acreditativa de que habían votado, con una nota al respaldo que decía: «Páguese, Paco.»

—¿De modo que usted ha votado?—le preguntaban los vigilantes.

—Sí, señor.

—¿Y viene usted a cobrar, no es verdad?—Exacto!

—Pues... espere usted que suba el pagador, que es el encargado de eso.

Y al poco subía un guardia de la Prevención y metía en el calabozo al interesado.

Ignórase quién era el guasón que, después de utilizar en provecho de sus candidatos los votos de esos benditos de Dios, los metía en la «chirona».

«Los hay que no tienen entrañas!» El escrutinio empezó a la hora reglamentaria, sin dificultades ni incidentes. La candidatura republicanosocialista parece que triunfa por una gran mayoría.

BUENAVISTA

La tarde ha transcurrido en este distrito con una gran tranquilidad.

Sólo fueron practicadas hasta las cuatro tres detenciones.

Los detenidos han sido inmediatamente puestos en libertad.

En la taberna situada en el número 117 de la calle de Alcalá, entró un buen señor de quien se decía que compraba votos.

Un grupo de republicanos le esperó en la puerta para propinarle un pie de paliza.

El pobre hombre, aterrado, no se atrevía a salir.

Hubo negociaciones entre sitiadores y sitiado, y al fin resultó que se trataba de una calumnia.

El sitiado no repartía dinero, sino puros simplemente y de los baratos.

Se llegó a una inteligencia y todos fumaron.

Han votado en este distrito algunos sacerdotes y muchos militares.

INCLUSA

Varios detalles.

En la sección 1.ª, un interventor de las izquierdas impidió que votaran dos falsos electores.

En las secciones 15 y 17 se cotizaban los votos a cinco y a ocho pesetas, según la calidad del votante. En estas secciones ha estado toda la mañana el concejal reformista Sr. Pérez Toledo, trabajando la candidatura del Sr. Alvarez.

No pocos electores se encontraron con la sorpresa de que ya habían emitido el sufragio, porque algunos «frescos» se habían adelantado a evitarles el hacerlo.

Un apoderado sorprendió en una portería de una casa de la calle de Peña de Francia una agencia de compra de votos para don Melquíades Alvarez.

En la sección 22, un elector radical le dijo a otro elector que le pagaría el voto a cinco pesetas. El incauto votó, y cuando salió a cobrar se encontró con que le pagaban a bofetadas.

Surgieron infinitos incidentes de electores que habían olvidado su nombre y de otros que aparentaban ser jóvenes y en las listas de electores eran de edad avanzada, y no pocos fallecidos que resurgían ante el imperativo electoral.

En suma: se han repetido los viejos procedimientos.

Los únicos candidatos que han visitado el distrito han sido el conde de Santa Engracia y los Sres. Castroviejo é Iglesias.

EN LA CALLE DE ANTONIO LÓPEZ.

En el colegio de la sección 17 ha surgido una colisión entre radicales y mauristas. Se cruzaron bofetadas y palos, pero sin graves consecuencias.

También bofetadas.

Otros incidentes análogos ocurrieron en la calle de Duque de Alba y en la de Embajadores, sin que pasase lo ocurrido de alguna inflamación de ojos y dolores de muelas.

EN GETAFE

Aviador herido.

En Getafe se elevó esta mañana un aeroplano, tripulado por el Sr. Urriburu, con el propósito de arrojar sobre Madrid candidaturas mauristas.

A poco de elevarse sufrió una avería el motor, cayendo sobre la vía férrea, cerca de la estación de Getafe.

El aparato quedó destruido y el aviador sufrió heridas graves en diferentes partes del cuerpo.

Al herido se le hizo la primera cura en el botiquín de la estación.

EN TELEGRAFOS

Líneas francas.—Servicio corriente.

A las once de la mañana se colocó una pizarra en Telégrafos que decía: «Líneas francas, servicio corriente.»

Los telegrafistas, comprendiendo el interés excepcional que tienen las comunicaciones en el día de hoy, han suspendido su actitud, y en la madrugada todo el personal se esforzó en dar salida al servicio para que al llegar la mañana de hoy estuviesen los aparatos a cero, como así ha ocurrido.

EN PROVINCIAS

EN GRANADA

Granada, 23.—A las siete de la noche los estudiantes hicieron una manifestación en favor del candidato socialista D. Fernando de los Ríos, llevando cartelones con la candidatura. La Policía no intervino y los estudiantes se disolvieron con orden.

Han organizado Comisiones para impedir la compra de votos y vigilar el cierre de tabernas.

Urnas rotas

Granada, 24.—Las elecciones transcurren agitadosísimas en esta capital.

En la sección tercera del distrito del Sagrario un elector cogió la urna y la estrelló contra el suelo, haciéndola añicos.

La benemérita le detuvo en medio de un espantoso tumulto.

En la sección tercera de San José un grupo quiso asaltar el colegio establecido en una sala baja, y a garrotazos rompió los cristales de las ventanas.

Un interventor sacó el brazo armado de un revólver por entre los cristales rotos é hizo un disparo, que por fortuna no causó desgracias.

Prodíjose el consiguiente tumulto y la benemérita detuvo al interventor del revólver.

Entre las secciones no constituidas y aquellas en que se ha suspendido la votación suman unos 4.000 votos.

La elección en esas secciones se repetirá el martes.

De la de hoy es difícil predecir el resultado. Se han hecho varios detenciones por practicar la compra de votos.

Batalla campal.—Los gitanos.

Granada, 24. En la tercera sección del distrito de San Ildefonso hubo una reyerta entre electores liberales y conservadores.

Dos gitanos, padre é hijo, conocidos por los Morenos, dispararon sus revólvers contra un grupo de 15 electores enemigos.

Estos contestaron y se trabó una verdadera batalla campal.

Hubo dos heridos de bala.

La benemérita cargó y disparó al aire, después de dar toques de atención.

Luego salieron fuerzas de Infantería del cercano cuartel del regimiento de Córdoba, al mando de un teniente, y su sola presencia bastó para dispersar los grupos.

EN BARCELONA

Un bando del capitán general.

Barcelona, 23.—Por el capitán general ha sido publicado un bando declarando que espera de los ciudadanos que ejercerán el derecho electoral guardándose los partidos políticos el respeto y la consideración debidos. Advierte que el Ejército no intervendrá directamente en los colegios electorales, para quitar pretextos de coacción; pero no quedará impune cualquier agresión ó coacción tumultuosa que se cometiese por cualquier bando político, quedando sometidos a los Tribunales los que aparezcán como responsables.

Tranquilidad.

Barcelona, 24.—La pasada noche fué de febril actividad en los centros políticos, así de las izquierdas como de los regionalistas. En todos ellos se ultimaban los preparativos para las elecciones de hoy, dándose instrucciones a los interventores y agentes electorales y a cuantos intervienen en la lucha.

Las esquinas quedaron cubiertas de proclamas, manifestos, avisos y candidaturas de los dos partidos que se disputan el triunfo en Barcelona. Los postes del tranvía, los candilabros de la iluminación y aun los árboles de la Rambla y sitios céntricos sirvieron para el objeto.

Además de las candidaturas regionalista y de la izquierda, se fijó con profusión otra, recomendando a los candidatos siguientes: Maciá, Marcelino Domingo, Largo Caballero, Angel Semblancat y Gabriel Alomar.

El día amaneció hermoso y de primavera.

A la hora oficial se han constituido las Mesas, siendo relativamente pocas las que no pudieron constituirse de momento.

Así y todo, a las nueve funcionaban todos los colegios.

La votación desde el principio se presentó nutrida, en especial en el distrito quinto, en el cual a las once de la mañana iban depositados, por término medio, 180 votos por sección.

A la una los votantes pasaban en muchos distritos de doscientos.

Donde se notó que flaqueaba la votación fué en algunas barriadas como San Martín y San Andrés, en cuyos distritos, al medio día, no llegaban a 200, por término medio, los votantes.

En muchos colegios exigían la cédula ó otro documento de identidad a los que inspiraban dudas de ser electores falsos, habiéndose impedido que votara buen número de ellos.

Fueron disueltas algunas ruedas y sus componentes enviados al Juzgado. A algunos de ellos se les ocuparon talonarios con nombres de electores, domicilios y secciones en que debían votar.

Junto a un centro regionalista de la barriada de Poblet, se promovió una discusión y se dispararon algunos tiros, sin ocasionar desgracias. Tampoco se hizo detención alguna.

Los electores falsos, ateniéndose a las seis.

Las autoridades han adoptado precauciones.

En las plazas de Cataluña, Tetuán, España y otros sitios estratégicos habla pequeños retenes de Guardia Civil y Seguridad a caballo, lo propio que en las plazas y avenidas de los pueblos agregados.

La Guardia de Seguridad que prestaba servicio en los colegios seguía llevando carabina.

En la Central de Teléfonos, en las cocheras del tranvía y en otros sitios céntricos, habla retenes del Ejército.

Los candidatos y agentes recorrieron los distritos en automóviles.

En las puertas de los colegios los repartidores de candidaturas de las izquierdas lucían un brazal con los colores de la bandera española.

El orden ha sido completo hasta las dos.

En el barrio del Paralelo ha habido alguna confusión, al ser detenidos unos falsos electores.

El público que de costumbre pasea los domingos por la mañana en el Paseo de Gracia, no ha sido hoy tan numeroso como otras veces, siendo también menor el número de coches que circulaban.

Las certificaciones de constitución de mesas extendidas han sido muchas.

El alcalde se ha personado en su despacho desde primeras horas de la mañana.

La impresión acerca del resultado de la lucha es que la candidatura regionalista llevaba ventaja.

Los radicales arrecian echando toda la carne en el asador, hasta el punto de que, a juicio de personas prácticas, ambas candidaturas se llevarán poca diferencia.

EN RONDA

Desafío por cuestiones electorales.

Ronda, 23.—A consecuencia de divergencias en asuntos políticos relacionados con las elecciones, se desafiaron el ex alcalde D. Francisco Ruiz y el depositario del Ayuntamiento, D. Eduardo Asiego. Parece que se convino un duelo a sable, y dicen que estando en el puente Ventosilla resultaron ambos lesionados en la cabeza.

EN CARTAGENA

Mitín de las izquierdas.

Cartagena, 23.—En el teatro Circo y con gran concurrencia, se ha celebrado el mitin organizado por el bloque cartagenero de las izquierdas.

Entre otros oradores, habló el candidato romanista D. José García Vaso, quien después de elogiar la actuación de los concejales del partido en el Ayuntamiento, ofreció laborar por los intereses de Cartagena.

Después del mitin se organizó una manifestación.

EN ZARAGOZA

Animación.

Zaragoza, 23.—Es grande la expectación ante el resultado de la lucha política.

Los candidatos trabajan con mayor entusiasmo que en las elecciones anteriores, y es difícil predecir de qué parte esté el triunfo.

Esta noche se celebran dos mítines electorales.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 24.—La lucha electoral se presenta empeñadísima, especialmente en esta capital, donde, a pesar de que las fuerzas socialistas restarán votación al candidato demócrata Sr. Azqueta, salvo sorpresas, tan frecuentes en estas luchas, se considera probable su triunfo.

Es probable que triunfen: por Vergara, el ciervista Sr. Lequerica; por Tolosa, el nacionalista Sr. Lardizabal, y por Zumaya se asegura el triunfo del duque del Infantado.

La candidatura de senadores jaimistas é integristas sufrirá variación, por haber renunciado a figurar en ella, por motivos de salud, el liberal D. Romualdo García Ogaña. Es probable que le sustituya el marqués de Rocaverde ó el marqués de Seoane.

EN CADIZ

Dos heridos.

Cádiz, 24.—Se han constituido los colegios electorales, excepto el de la calle de Montañés, por falta de adjuntos. En este colegio se celebrará mañana la elección.

En los demás colegios se observa, como siempre, la compra de votos.

Se dice que en el centro electoral romanista de la calle de Cuba, cerca del colegio establecido en la Audiencia, penetró un grupo de radicales con el candidato radical D. José Sánchez Robledo. A los pocos momentos sonó un disparo, resultando un individuo con un fogonazo en una mano. Se armó un gran revuelo y hubo las carreras consiguientes, echándose a la calle algunos de los circunstantes por la salida que veían más cerca. Dos de éstos, para ganar la calle, se tiraron por una ventana, produciéndose en la caída heridas leves.

Más incidentes.

Cádiz, 24.—Los contusionados en el incidente de la calle de Cuba han visitado al gobernador, que mandó instruir atestado.

Un grupo radical atropelló en la calle de Feduchy a José Toro, rompiéndole las candidaturas que llevaba.

La benemérita ha ocupado los sitios estratégicos.

Manojo de bofetadas.

Cádiz, 24.—Un grupo radical, capitaneado por el Sr. Sánchez Robledo, ha recorrido varias calles dando vivas y mueras.

En algunos centros electorales han roto papeles, derramado fineros y repartido abundantes bofetadas, dispersando a los confundidos.

Fuera de esto no se ha alterado el orden y hay música y paseo en la plaza de Mina, como todos los domingos.

Adjuntos denunciados.

El capitán de la Guardia Civil me pide más fuerzas, y conferencia con el teniente coronel para enviárselas.

Las turbas han roto cinco urnas después de constituirse las Mesas.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 24.—Reina poca animación electoral. La Guardia Civil patrulla por la ciudad. Esta ha aparecido llena de proclamas de ambos partidos.

El general Aguilera ha sorprendido en la casa núm. 1 de la calle de Altagracia, indigente con un colegio electoral, una agencia de soborno perteneciente a los gassetistas. La casa es propiedad del alcalde.

El general Aguilera se encontró con éste y le llamó duramente la atención.

Se avisó luego en el paseo del Prado con el gobernador civil y el coronel de la benemérita, y habló con ellos largo rato.

Esperase que haya serios choques entre ambos bandos.

Ciudad Real, 24.—El escrutinio en la capital arroja 1.595 votos para Gasset y 981 para Rivas Moreno.

En Miguelurra tiene Rivas Moreno 370 votos de mayoría.

Faltan datos de una sección.

Ciudad Real, 24.—Los datos definitivos de Miguelurra dan a Rivas Moreno una mayoría de 227 votos.

EN GRANADA

Granada, 24.—Hay gran animación electoral. Han dejado de constituirse algunas Mesas por faltar los presidentes y los adjuntos. Háblase de compra de votos y de que algunos se han pagado a 25 pesetas. Se han practicado varias detenciones. En la sección del Instituto, los guardias, requeridos por el presidente de la Mesa, detuvieron a un interventor que le amenazó revolver en mano.

EN GANDIA

Gandia, 24.—El adversario de D. Federico Loygorri no ha intervenido las Mesas. Muchos votan a D. Marcelino Domingo. Saldrá sin oposición por este distrito el Sr. Loygorri.

EN VALENCIA

Indiferencia.

Valencia, 24.—Las elecciones transcurren en medio de la mayor indiferencia por parte del público, lo cual se refleja en una tranquilidad inalterable.

La Junta Municipal del Censo se reunió oficialmente a las nueve de la mañana, quedando constituidas las mesas tras ligeros incidentes.

La abstención del gobernador fué absoluta, limitándose a adoptar las medidas conducentes para garantizar el orden público.

Dos heridos.

Valencia, 24.—En los alrededores del colegio electoral de la calle de Juan de Mena encontráronse dos grupos de electores, creyendo republicanos de distinta filiación, haciendo los individuos de uno de los grupos hasta cuatro disparos contra los que formaban el otro.

A consecuencia de estos disparos resultó herido un sujeto llamado Vicente Adrián, de treinta y seis años, que presentaba una excoriación de 10 centímetros de extensión en el hipocóndrio izquierdo. Su estado es leve.

Otro individuo, llamado Enrique Herrero, fundador, de veintiocho años, que pasaba por el lugar del suceso, recibió un balazo en la pierna derecha, con orificio de salida.

Ambos fueron curados preventivamente en el Hospital, pasando luego a su domicilio.

Han declarado no conocer a su agresor. El Juzgado se mantiene en guardia permanente.

Sin noticias.

A las dos de la tarde el gobernador ha dicho a los periodistas:

«La mejor noticia que puedo darles de las elecciones en esta provincia, es decirles que no tengo ninguna.»

El escrutinio.—Tranquilidad.

Valencia, 24.—A la hora reglamentaria ha comenzado el escrutinio en los colegios electorales, siguiendo todo tranquilo y desarrollándose las operaciones con orden completo.

De los pueblos de la provincia no llegan noticias que se relacionen con alteraciones del orden.

Urnas rotas en Alcala.

A las dos de la tarde, el candidato ciervista Sr. Montesinos Checa comunica desde Alcala por teléfono al gobernador civil que la urna de la sección llamada de la Beneficencia la rompió un elector.

El capitán de la Guardia Civil de Alcala comunica a las tres de la tarde que las urnas de tres colegios electorales fueron rotas a puñetazos por electores que se presentaron a votar y se les discutía el derecho para hacerlo. Mientras se identificaba la personalidad de los votantes, éstos rompieron las urnas.

La elección en dichos colegios ha sido anulada y detenidos los individuos autores de la rotura de las urnas; pero la cuestión no trascendió fuera, y no se alteró el orden.

Algún barullo que pequeños grupos produjeron en la vía pública terminó sin intervención de la Guardia Civil, que en el distrito de Alcala, como en otros donde la lucha es apasionada, había sido concentrada por orden del gobernador.

EN SALAMANCA

Salamanca, 24.—En la capital ha triunfado el romanista Pérez Oliva sobre Unamuno y el integrista Lamamié.

Faltan los datos de los pueblos.

EN BARCELONA

Barcelona, 24. (Urgente).—De los datos incompletos que se tiene, resulta que han vencido los regionalistas, y en los puestos de las minorías, Giner y Domingo. Reina tranquilidad.

EN BADAJOZ

Badajoz, 24.—He aquí el resultado de los escrutinios en esta población:

Marqués de la Frontera, conservador disidente, 1.978; Sr. Albarrán, datista, 1.955; Pacheco, romanista, 1.898; Lopo, prietista,

1.826; Vázquez, socialista, 570; Sardiña, reformista, 475.

Faltan datos de los pueblos.

La situación en Mérida.

Según comunican de Mérida, la situación allí continúa siendo grave.

ÚLTIMA HORA

Resultado de la elección en Madrid PALACIO

Las impresiones que se tienen en este distrito son de que triunfa por varios millares de votos la coalición monárquica.

UNIVERSIDAD

A la hora de cerrar esta edición, se tienen datos de 14 secciones.

En los resultados de estas secciones, los primeros lugares corresponden a las izquierdas; vienen después el conde de Santa Engracia, D. Antonio Maura, Alvarez Arranz y los demás candidatos monárquicos.

El que menos votos tiene es el Sr. Vitórica.

Los independientes suman poquitos votos.

CENTRO

A las siete sólo eran conocidos los datos de doce secciones. En ellas llevaba mayoría la candidatura del acuerdo monárquico.

Seguían en votos Pablo Iglesias, Besteiro y Castrovido.

Los candidatos de las Juntas civiles y los independientes tenían muy escasa votación.

HOSPITAL

- Besteiro, 3.014. Iglesias, 3.010. Castrovido, 3.004. Melquiades Alvarez, 2.971. Menéndez Pallares, 2.907. Lerroux, 2.877. Santa Engracia, 1.601. Maura, 1.552. Goicoechea, 1.441. Alvarez Arranz, 1.409. Benavente, 1.395. Vitórica, 1.330. Aragón, 527. Gay, 170. Irazo, 152. Valero, 106. Salgas, 72. Faltan dos secciones.

BUENAVISTA

Conócense los datos de 10 secciones. Según dichos datos, tienen los candidatos los siguientes votos:

- Don Antonio Maura, 1.169. Don Jacinto Benavente, 1.104. Señor Goicoechea, 1.149. Señor Vitórica, 1.071. Señor Alvarez Arranz, 1.117. Conde de Santa Engracia, 1.065. Señor Lerroux, 704. Señor Alvarez (D. Melquiades), 620. Señor Besteiro, 648. Señor Castrovido, 642. Don Pablo Iglesias, 636. Señor Menéndez Pallares, 614. Señor Díaz Valero, 64. Don Olimpio Salgas, 38. Gay, 93. Irazo, 100. Aragón, 212. Faltan los datos de 16 secciones.

IMPRESION FINAL

A la hora de cerrar esta edición no hay resultados totales.

Parece que han vencido los monárquicos en Centro, Congreso, Buenavista, Hospicio y Palacio, y los izquierdistas en Universidad, Latina, Chamberi, Inclusa y Hospital.

En las candidaturas monárquicas van delante el conde de Santa Engracia, el señor Maura y el Sr. Alvarez Arranz, y en las izquierdistas, Iglesias, Besteiro y Castrovido.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

(Horario para otoño, invierno y primavera). Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 a 13.—Real Academia de la Historia (León, 21), de 12 a 17.—Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 8 a 14.—Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de 8 a 12 y de 14 a 16.—Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 10 a 13 y de 17 y 1/2 a 20 y 1/2; y los domingos, de 10 a 12.—Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de 9 a 12.—Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de 9 a 13. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de 8 a 14, y los domingos de 10 a 12.—Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de 8 a 14.—Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de 9 a 13, y los domingos de 11 a 13.—Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de 8 a 14, y los domingos de 9 a 12.—Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de 8 a 14.—Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de 9 a 14.—Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de 11 a 2.—(La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).—Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de 8 a 13.—(La consulta de las obras de Zoología, Botánica y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo y Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), Jardín Botánico (plaza de Murillo), de 11 a 13).—Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de 9 a 12 y de 15 a 17.—Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de 8 a 14.—Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de 13 a 17.—Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 29), de 9 a 12, y los domingos de 10 a 13.—Biblioteca del distrito de Chamberi (paseo de Recoletos, 2), de 10 a 22.—Biblioteca del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 9), de 10 a 22.—(En ambas, los domingos de 10 a 21).—Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de 10 a 14.

INFORMACION POLITICA

RECEPCION DIPLOMATICA

Ayer tarde se celebró en el ministerio de Estado la recepción semanal acostumbrada, asistiendo todo el Cuerpo diplomático extranjero.

El marqués de Alhucemas celebró detenidas conferencias con los embajadores de los países aliados.

UNA ACLARACION

En Gobernación facilitaron anoche la nota siguiente:

«En algún periódico se censura la medida gubernativa de suspender la publicación del semanario La Nave, sin tener en cuenta que ha obedecido a la renuncia que mediante instancia presentó en el Gobierno Civil ante el director de aquella, D. Vicente del Olmo y Castillo, el cual declinaba toda responsabilidad, presente o futura, que por la dirección a que renunciaba podría sobrevenirle.»

Como en esas condiciones, el periódico tenía que ser considerado como clandestino, con arreglo al art. 18 de la ley de Policía de Imprenta, el gobernador, en cumplimiento de su deber, lo ha participado al fiscal y al director general de Seguridad para que adopten las determinaciones a que haya lugar, a lo cual obedecen sin duda las medidas de la Policía para evitar la publicación de ese semanario.»

Leed todas las mañanas en «LA NACION» a ORTEGA MUNILLA

Toros en Madrid

Cinco toros de D. José Bueno y uno de D. Luis Baeza en sustitución de un bueno que no han dado por bueno los veterinarios, van a ser lidiados por Méndez, Dominguito y José Luis Martini. La entrada es de más de tres cuartos de plaza.

PRIMERO

«Navajero», número 89, negro, de Baeza. Muéstrase huido en demasia y no hace caso de los peones, hasta que Emilio Méndez, en un cuerpo a cuerpo con el astado, lo sujeta, manda y domina.

A partir de aquí, la cosa va como sobre ruedas. «Navajero» se cree ante los longinos y los matadores hacen quites con arte y estilo, distinguiéndose Dominguito, que nos muestra un toro Belmontino clásico.

Méndez coge los rehiletes y de primeras coloca un par que no agrada nada; sigue con otro al cuarto, bueno nada más, y termina con medio palito malo. Hoy nos ha resultado este chico bastante desigual.

Con la muleta unas veces torea al natural bien, otras vacila, duda y se encoge más de lo debido; otras se le cae el toro—que está noblotón é infeliz—por falta de templearlo con la muleta. Un pinchazo; otro atacado con valentía y ciñéndose al emparejar; un tercer alfilerazo, en el que ya demuestra el público un poco de impaciencia. Otro después y una estocada corta. Palmas y pitos.

SEGUNDO

«Albardao», número 43, berrendo en jabonero, que antes de verse con el capote de Dominguito deja un jaco para el arrastre. Cumple a regañadientes el sujeto cornudo, sin que los matones hagan nada plausible.

En palos quedan bien los rehileteros, sobresaliendo Alfredo Morato, el banderillero de Vicente Pastor. El «Albardao» se muestra cada vez más huido y más huey.

Coge la flama Dominguito, y a los cuatro pasos, a fuerza de meterle la faja en los hocicos, consigue que el manso se fije en él y deje de hacer sus correrías por las tablas.

Sobrevienen después cinco pases de muleta estupendos, colosales, que levantan unas ovaciones que echan humo, ovaciones muy merecidas, porque en la faena hay estilo, hay arte, hay gracia y hay emoción. El huey, a última hora, no hay fuerzas humanas que lo sujeten, y en un instante que hace muy dura frente al 8, ataca Dominguito con una pinchadura de inferior calidad. Media estocada un poco delantera, que poco a poco hace el efecto deseado. Hay ovación grande y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Lamparillo», número 29, berrendo en negro, botinero, al que saluda José Luis Martín con tres verónicas buenas y apretadas y dos gaoneras que se aplauden a rabiar.

Mansurronca también el «Lamparillo», y eso que un solo picotazo puesto por Veneno Chico le hizo pupa. Un quite de José Luis Martín, y a otra cosa.

Esta otra cosa a la que pasamos es a ver colocar un buen par al cuarto al mismo matorador dicho, arrancando desde las tablas del 9. Los coristas terminan esta escena, en la que la res se muestra cada vez con menos ganas de embestir.

El diestro de Bilbao, nervioso y muy ceñido siempre con los pitones, hace una labor valiente, pero algo movida. En un muletazo frente a toriles, el berrendo engancha al torero, no pasando el asunto a mayores porque los otros dos maestros le hacen un quite magno. Sigue José Luis embarrullándose con la flama, y en ocasiones el de Bueno le gana la acción y estamos a punto de presenciar la escena ocurrida hace poco frente al toril. Un pinchazo y una estocada entera, entrando con ganas de matar.

CUARTO

«Albardero», número 50, jabonero. En tres tiempos verónica Méndez, sin que el total resultado de la sesión merezca otro calificativo que el de discreto y aseado, calificativo que podemos hacer extensivo a cuanto hizo el toro con los piqueros, los piqueros con el toro, las espaldas con este último y hasta los mismos encargados del arte de las banderillas.

Morote deja colocado su capote sobre los lomos del bicho, y este pequetito número, no previsto en el programa, nos saca unos instantes del sopor, aburrimiento y hastío en que estamos sumidos.

Emilio Méndez da pocos pases, la mayoría movidos, y sin correr la mano en ningún

no. En cuanto cuadra el jabonero, se mete el espada con muchas toneladas de valentía, y agarra un estocazo inmenso, colosal, que tira sin puntilla al enemigo.

El diestro sale volteado y del suelo lo recoge el cornudo, que se lo echa sobre los lomos, después de campanearlo horriblemente con el pión derecho. El pueblo tributa una ovaciona grande al novillero, a quien se concede la oreja por sufragio universal.

QUINTO

«Casimiro», número 24, berrendo en negro, que sale a escena con un trote cochino sospechoso en alto grado.

Dominguito abre la pañosa, y después que sale del callejón el manso, lo verónica, armando verdaderos alborotos por su excepcional estilo.

Toma «Casimiro» los puyazos de rigor, y hasta se permite el lujo de recargar en alguno, haciendo dos quites mencionables y aplaudibles, uno de Dominguito y otro de José Luis Martín con media verónica de rodillas apreciada y vistosa.

Los mismos contentillos que banderillaron al segundo toro lo hacen ahora, quedando a la misma altura.

Dominguito brinda a un aficionado del 1 y se dirige a su enemigo, que está de manso como los que tiran de una carreta. Todo el trabajo del torero se reduce a dominar al enemigo, que da vueltas y vueltas a la noria sin querer ver a nadie. Cuando en ocasiones lo consigue, larga unos cuantos muletazos, que alborotan al concurso, entusiasmado ante el estilo de torear que tiene el muchacho. Dos pinchazos y una estocada hasta el puño, que tira al manso patas arriba. El muchacho es muy aplaudido. ¡Vaya una junta de mansos que ha tenido que despachar!

SEXTO

«Naranjero», número 7, negro, bien puesto de cuerna y todo el bazo como un felpudo. Este ganado no es para la plaza de Madrid, que merece algo más!

Joselito da unas verónicas buenas, y en el primer quite acude con presteza, saca al toro del terreno y remata con lucimiento (palmas). Se aplaude también a Veneno Chico, que aguanta media hora en un puyazo y se sale a los medios largando candela.

En rehiletes, como toda la tarde, nada.

Joselito Martín empieza el último tercio con tres pases, uno por alto bueno, continuando frente al 4 con unos muletazos propinados con la diestra mano. Se perfila, y cuando estaba apuntando se arranca el toro, y aprovechando el viaje, clava casi todo el estoque, que queda un poco desprendido, y descabella al segundo intento.

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

Emilio Méndez padece una contusión de segundo grado en la región masetérica derecha y hematoma en el dorso de la nariz y en la región superciliar derecha, y contusiones por diversas partes del cuerpo, que le impiden continuar la lidia.—Doctor R. de la Mata.

EN BARCELONA

Cogida de García.

Barcelona, 24.—En la Plaza antigua lidianse toros de Domecq. La entrada, buena.

Pepete lo hace regular con la muleta, rematando la suerte de media estocada.

El diestro García trastea al segundo en terreno difícil; al terminar el tercer pase es cogido por la ingie y campaneado, quedando sin sentido.

Pepete, bravo, remata al toro de tres pinchazos.

Mariano Montes torea con lucimiento, oyendo ovación y música.

Muleta, haciendo alardes de valor y deja un pinchazo y luego una gran estocada.

García sufre un puntazo en la ingie del muslo izquierdo.

NOTICIAS DE PORTUGAL

La epidemia tífica.—Lisboa, 24.—En virtud del incremento que ha tomado inesperadamente la epidemia del tífus en Oporto, ha salido para aquella capital el Presidente de la República, que va a visitar a los enfermos en los hospitales. En la estación, Sidonio Paes fué aclamado, siendo acogida su decisión con gran simpatía. Se ha votado un crédito y se ha nombrado un comisario por el Gobierno para que tome energías medidas, con objeto de extinguir la epidemia. (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Representante de España en Portugal.—Lisboa, 24.—El ministro de España presentará mañana sus credenciales. (Agencia Radio.)

Telegrama oficial

Goleta portuguesa torpedeada.

Tatragona, 24.—El alcalde de Atmella me comunica que han llegado a aquel puerto nueve naufragos del bergantín goleta portuguesa Humberto, echado a pique a las cuatro de la mañana por un submarino alemán.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 24.—Comunicado del medio día.—Actividad de artillería bastante grande en las regiones de Vauxaillon y de Chavignón, en el sector de la Butte du Mesnil y en la orilla izquierda del Mosá.

Un asalto enemigo contra nuestras pequeñas posiciones al Sur de Corbeny no tuvo éxito.

En Alsacia nuestros destacamentos han penetrado atrevidamente en Pont Assach, en el distrito Noroeste de Aspach-le-Bas, donde destruyeron las organizaciones alemanas e incendiaron numerosos abrigos. Nuestras tropas regresaron a sus trincheras después de haber infligido pérdidas al enemigo y capturado unos 15 prisioneros y una ametralladora.

Un globo cautivo enemigo fué derribado por nuestra artillería.

Calma durante la noche en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 24.—Comunicado de la tarde.—Un golpe de mano intentado por el enemigo ayer noche en la vecindad de Brooch, en Passchendaele, el enemigo mostró alguna actividad de artillería. En la noche del 22 al 23 del corriente varias incursiones enemigas contra los puestos belgas en la vecindad de Merchen fueron rechazadas con éxito. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

El empréstito nacional.—Roma, 23.—Las suscripciones del empréstito nacional italiano alcanzan, hasta ahora, a tres mil ochocientos sesenta y tres millones. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Las condiciones de Alemania y Austria.—Londres, 24.—El Gobierno ruso ha enviado el siguiente comunicado para que sea conocido por todas las naciones: «Se hace saber que la petición del Gobierno ruso, fechada en 19 de febrero, ha sido contestada por Alemania diciendo que está dispuesta a reanudar las negociaciones y a firmarla con las siguientes condiciones:

Primera. Alemania y Rusia declaran terminado el estado de guerra entre ellas. Ambas naciones desean en el porvenir vivir en paz y amistad.

Segunda. Las regiones situadas al Oeste de la línea que se indicó a la Delegación rusa en Brest-Litowski, y que anteriormente formaban parte de la nación rusa, dejarán de estar bajo la protección territorial de Rusia. En la región de Dvinsk, esta línea se adelantará hasta la frontera Este de Curlandia. La antigua unión de estas regiones con Rusia, de ninguna manera puede crearlas obligación alguna con Rusia. Rusia renuncia a todo derecho de intervención en los asuntos interiores de esta región, Alemania y Austria-Hungría tienen el propósito de arreglar el porvenir de estas regiones, de acuerdo con sus habitantes. Alemania está dispuesta, después de realizada completamente la desmilitarización del ejército ruso, a evacuar las regiones situadas al Este de la ya citada línea, si es que no se acuerda lo contrario en alguna cláusula del Tratado que se firme.

Tercera. Las tropas rusas y los Guardias Rojos deberán evacuar inmediatamente Lituania y Estonia, que serán ocupadas por fuerzas germánicas hasta la fecha en que la Constitución de dichos países garantice el orden político y social. Todos los habitantes que estén detenidos por razones políticas deben ser puestos inmediatamente en libertad.

Cuarta. Rusia firmará la paz con la República de Ucrania. Ucrania y Finlandia serán inmediatamente evacuadas de tropas rusas y de Guardias Rojos.

Quinta. Rusia hará todo lo que pueda para que Turquía recobre sus fronteras orientales en Anatolia. Rusia reconoce la anulación de las capitulaciones turcas.

Sexta. Se llevará a cabo inmediatamente la completa desmilitarización del ejército ruso, incluso de los destacamentos que se han creado recientemente por el Gobierno actual.

Séptima. Los barcos rusos en el mar Negro, en el mar Báltico y en el Océano Artico deben ser inmediatamente enviados a puertos rusos, en donde permanecerán hasta la firma de la paz general, ó en otro caso deberán ser desarmados. Los barcos de la Entente que se hallen en la esfera de la jurisdicción rusa se considerarán como barcos rusos. La navegación mercante en los mares Negro y Báltico será renovada, según se ha acordado en el Tratado de armisticio. La retirada de las minas deberá empezarse inmediatamente. El bloqueo del Océano Artico seguirá en vigor hasta que se firme la paz general.

Octava. El Tratado comercial rusoalemán de 1904 volverá a ser puesto en vigor, como se dice en el párrafo once, cláusula segunda, del Tratado de paz con Ucrania, con las excepciones previstas en el párrafo once, cláusula tercera, del Tratado comercial que se refieren a privilegios especiales en las regiones árticas. Además, el total de la primera parte de los límites finales es restablecida. También se garantizará la libre exportación de minerales en seguida que empiecen las negociaciones para la conclusión del nuevo Tratado comercial, en que se dará a Alemania la garantía de nación favorecida, por lo menos hasta el año 1925, aun en el caso de la terminación de las cláusulas provisionales del párrafo once y de las cláusulas tres, cuatro y quince del Tratado de paz con Ucrania.

Novena. Las relaciones políticas y legales serán reguladas de acuerdo con la decisión de la primera versión de la Convención rusogermana. Hasta que no se hayan tomado medidas sobre estos puntos, especialmente los referentes a indemnizaciones por perjuicios civiles, se respetarán los acuerdos alemanes, y también habrá indemnizaciones con gastos para los prisioneros de guerra, de acuerdo con las proposiciones rusas. Rusia permitirá y ayudará en todo lo que pueda a las Comisiones alemanas de prisioneros civiles y de guerra y de los refugiados de guerra.

Décima. Rusia promete poner término a cualquier propaganda ó agitación, ya fuera de parte del Gobierno ó de parte de las personas apoyadas por el Gobierno, contra cualquier personaje de la Cuadruple Alianza y contra las instituciones militares ó políticas, aun en las localidades ocupadas por los Poderes centrales.

Undécima. Las condiciones anteriores deben ser aceptadas en un plazo de cuarenta y ocho horas, y los plenipotenciarios rusos deben partir inmediatamente para Brest-Litowski y firmar en un plazo de tres días el Tratado de paz, que será ratificado dentro de tres semanas de la firma en Berlín del Estado, de febrero de 1918 por el ministro de Estado, von Kuhlmann, lugarteniente general, y por el general en jefe del ejército.—Firma, etc. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Austria no luchará contra Rusia.—Copenhague, 24.—Sindler ha declarado en el Reichs-

INFORMACIONES TEATRALES

«LOHENGRIN»

Real.—Pocas, muy pocas líneas de comentario merece la representación de Lohengrin, dada anoche en el coliseo regio.

Mercedes Llopert, que debutaba, fué una Elsa espléndida de figura, que tuvo momentos afortunados; Masini Pieralli, magnífico en el Rey, mereció los elogios de siempre, y la orquesta, bajo la dirección del maestro Guarnieri, muy digna de aplauso.

La Srta. Llopert dijo muy bien el racconto del primer acto y lució su bella media voz en el dúo amoroso del tercer acto.

Una repentina indisposición de la señorita Casazza nos privó de escuchar parte del segundo acto.

El público, frío, como correspondía a la interpretación en general.

R. DE C.

«AIDA»

Price.—La inmortal ópera de Verdi tuvo anoche una brillante interpretación por parte de la excelente compañía de ópera que actúa en el teatro de Price.

Los nombres de Carmen Callao, señorita Darnis y Sres. Ferrer y Valls, a cuyo cargo estuvieron los principales papeles, compusieron un reparto sumamente armónico y entonado.

Cada uno de estos meritisimos artistas puso un noble empeño en la interpretación de su parte, teniendo momentos de gran realce y brillantez.

La reprise de Aida tuvo todos los honores. La orquesta, admirablemente dirigida, secundó dignamente la labor de los cantantes.

En diversas ocasiones, el público premió con sus aplausos a los artistas, cuya presencia fué reclamada al final de todos los actos.

Con los artistas compartió estos aplausos el director de orquesta, que en justicia se hizo acreedor a ellos.

Para que nada desluciese la brillantez de la velada, los coros, muy bien dirigidos, no desentonaron ni en los momentos de mayor riesgo.

La entrada, un lleno.

X.

GACETILLAS

Zarzuela.—Según viene anunciándose, el viernes, 1.º de marzo, se inaugurará en el teatro de la Zarzuela la gran temporada lírica, dirigida por el inspirado y famoso compositor José Serrano. En el programa, de inauguración figuran el sensacional estreno de La canción del olvido, libro de Federico Romero y Guillermo F. Shaw, música de Serrano. Cuantos conocen la partitura de La canción del olvido, que ha recorrido triunfalmente las principales ciudades españolas, saben que en ella cristalizaron la inspiración suprema y el depurado gusto del gran músico.

La lista de la compañía que actuará es, por orden alfabético, la siguiente:

Actrices.—Pilar Aznar, Rosa Clavería, Rosario Carrasco, Luisa Espinosa, María Espesa, Concha Gil, Concha Gorgé, Elvira Hoyos, Carmen Montó, Juana Pérez Alonso y Mercedes Soler.

Actores.—Luis Borís, Manuel F. Carbonell, José Caballer, Julio Espl, Patricio León, Ignacio Genovés, Francisco Gómez Rosell, Domingo Montó, Luciano Ramallo, Paco Tomás, Francisco Villasanté y Manuel Vivas. Maestros.—Rafael Cabas y Manuel Civera.

Apolo.—El lunes, a las seis y cuarto de la tarde, doble, El contrabando y estreno de la ópera en un acto, dividido en cuatro cuadros, de los Sres. Merino y G. de Lara, música del maestro Rafael Millán, El príncipe bohemio. Por la noche, a las diez y media, doble, El niño judío, de gran éxito.

Price.—El lunes, despedida de la compañía con dos grandes funciones a beneficio del

personal del teatro. En honor a éstos tomará parte la eminente diva Mercedes Capisir, cantando en el intermedio canciones españolas. A las seis y a las diez, Maruxa; precios populares.

El martes, a las diez de la noche, grandes matches de boxeo.

Cómico.—El lunes, dos secciones dobles, representándose, a las seis y media, Los campesinos y Las buenas almas, y a las diez y cuarto de la noche, Las buenas almas y Las hijas de España.

Infanta Isabel.—Desde el lunes, noche, se representará en este teatro, a precios populares, únicamente de doble, la preciosa comedia Colonia veraniega.

El martes, tarde (15.º y último del abono aristocrático), se pondrán en escena el divertido juguete Una buena vara y Colonia veraniega.

Martin.—El lunes, a las diez y cuarto, por primera vez en función popular (butaca, 75 céntimos), se representará el aplaudido sainete de los hermanos Quintero El mal de amores, y Los secretos de Venus, éxito creciente de la actual temporada.

El martes definitivamente se verificará el estreno de La fiesta de la alegría, revista taurina en un acto, dividido en un prólogo, cuatro cuadros y apoteosis, de los Sres. Paso (hijo) y Silva Aramburu, música del maestro Roig, decorado nuevo del escenógrafo señor Cayo.

Cervantes.—El lunes, a las diez y cuarto, estreno del emocionante melodrama de gran espectáculo El secreto del idolo, con arreglo al siguiente reparto: Elena, Eloisa Nieves; Krishna, Inés Pérez Indarte; Fanny, Pilar Menéndez; Nana Vyasa, Enrique Rambal; Doctor Williams, Enrique Belda; Walter, Luis Calvo; Joe Smith, Pedro Montesinos; Jim, Antonio Pedrosa; Tipour, Julio Estavarena; Rham, Manuel Terán; Marjho, Francisco Jareño; Capitán James, Antonio Pedrosa; Teniente White, Nolasco Pueyo; Gran Fakir, Manuel Arejones; Poeta del Himalaya, Gonzalo Lloréns; Fakir del Yoghí, Vicente Crespi; Tanny, Emilio Lloréns; Un camarero, Justo Norro.

Bayaderas, brahmanes, guerreros, esclavos, clavos.

La acción del primer acto en la India y la del segundo y tercero, en Inglaterra. Magnífico decorado nuevo.

Todas las tardes, El hombre invisible.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

CONVOCATORIA DE INGRESO

LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

El «Diario Oficial» ha publicado el orden de convocatoria de ingreso en la Escuela Superior de Guerra. El número de plazas a cubrir es de 25, de las que corresponden 15 a infantería, cuatro a caballería, cuatro a artillería y dos a ingenieros.

Los oficiales examinados se hallarán en Madrid y harán su presentación al director de la Escuela el día 31 de mayo próximo, haciendo los viajes por cuenta del Estado.

Las materias serán las siguientes: «Resumen de historia literaria», por Navarro Ledesma; «Literatura militar», por Barado; Geografía general, Historia Universal y Derecho político y administrativo.

Táctica de las tres Armas y aplicaciones de los movimientos tácticos a casos particulares.

Las asignaturas de Derecho podrán acreditarse por certificado de su aprobación en las Universidades ó Facultades Superiores.

Las pruebas de ingreso se harán con arreglo a los programas que se insertan en el «Diario Oficial».

SUCESOS DEL DIA

Atropellado por un carro.

En la calle de la Libertad fué atropellado por el carro que guiaba Victoriano Maeso la niña de seis años Aurora López Arias, que habita en la calle de Pelayo, número 8 duplicado.

En la Casa de Socorro del Hospicio fué asistida de contusiones en diferentes partes del cuerpo, que los facultativos calificaron de pronóstico reservado.

El carretero fué detenido.

Los amigos de lo ajeno.

Por sustraer muelles de tracción en la estación de las Delicias fué detenido Rafael Martín Gutiérrez. Al detenido se le ocupó un saco con tres muelles, que había sustraído de un vagón-jaula.

José María Sanahuja, que habita en la calle de la Abada, núm. 19, ha denunciado que, utilizando una tarjeta suya se presentó en su domicilio un mozo de cuerda, pidiendo un impermeable, otras prendas de ropa y una caja de herramientas de escultor, que su patrona no tuvo inconveniente en entregar.

En la caja de las herramientas tenía el perjudicado 200 pesetas en billetes, que, como es natural, se pusieron con la caja.

Los perros.

Carlos Tornos López, de trece años, domiciliado en la calle de Luchana, número 37, fué mordido por un perro en la calle del Castillo, números 5 y 7, y tuvo que ser asistido de varias erosiones de pronóstico reservado en el muslo derecho.

Atropello.

En la calle del Príncipe de Vergara fué atropellado por la bicicleta que montaba Luis Mayor Zamorano, el niño de ocho años José García Guerrero, y sufrió dolores contusivos en todo el cuerpo.

Caidas.

Al salir del colegio de la calle de la Concepción (Carabanchel Bajo) sufrió una caída casual el niño de seis años Tomás Madrigal Revilla y se fracturó la pierna izquierda.

Un mozo que salía de la plaza de la Cebeda tropezó con Nicolás Pérez Justo, de cuarenta y un años, dejándole caer al suelo. Nicolás resultó con la pierna izquierda fracturada y varias contusiones en la cabeza.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUBERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Las Pirineas».

COCNES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

NOTICIAS GENERALES

Según El Siglo Médico, continúan los efectos agudos del aparato respiratorio, mostrando tendencia al aumento en intensidad y número, habiéndose observado durante la semana, en mayor proporción que en las anteriores, las laringitis, traqueobronquitis y bronquitis catarrales; las neumonías y pleuresias se sostienen sin aumentar considerablemente. Han sido más frecuentes los casos de sarampión, de escarlatina y sobre todo de erisipela. En los padecimientos crónicos se observan las mismas complicaciones ya señaladas, é igual proporción en la mortalidad.

El lunes 25, a las cinco y media de la tarde, en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, explicará el ilustrísimo señor don Javier Vales Failde la tercera lección del curso abreviado de «Derecho canónico», y a las seis y media, en la Sección segunda (De-

recho penal), el Sr. D. Francisco Roca de Togores y Caballero, disertará acerca del tema «La embriaguez es circunstancia modificativa de la responsabilidad criminal ó es un delito?»

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

Anteayer fué inhumado en Requena (Valencia) el cadáver del que fué nuestro querido amigo el rico propietario y ex diputado a Cortes Excmo. Sr. D. José Oria de Rueda. Así como en ésta, su entierro fué una asombrosa manifestación de duelo por las generosas simpatías que embargaban a cuantos le trataban. Por su eterno descanso se celebrarán solennas funerales el martes 26, a las once de la mañana, en las Descalzas Reales y en San Antonio de la Florida, así como todas las misas que se digan en Requena y Villagordo (Valencia) y Urda (Toledo).

A su atribulada madre doña María de los Angeles Inigo, su hermano nuestro querido amigo D. Francisco y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24. — MADRID. Teléfono 1.428. — TRADUCCIONES

EL CARTEL PARA EL DIA 25

PRINCESA.—8.45 (11 lúnes de estrenos), La mujer X. ESPAÑOL.—10 (popular), Me gustan todas y El ladrón.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática)—10 (función popular), El rayo.

LARA.—6, Pipiolo (tres actos)—10 (14 lúnes de moda y abono). En un lugar de la Mancha (tres actos).

ODEON.—5 (cinematográfico), George. La historia de los tres y La niña mimada.—10, Juan José.

INFANTA ISABEL.—6.30, Colonia veraniega.—10.15 (popular a precios de doble), La paga de sirvio y Colonia veraniega.

CERVANTES.—6.15, El hombre invisible (gran éxito). 10.15, El secreto del idolo (estreno).

APOLO.—6.15 (doble), El contrabando y El Príncipe bohemio (reestreno).—10.30 (doble), El niño judío (dos actos).

REINA VICTORIA.—6.30 (doble), Princesitas del dolor.—10.45 (especial), La araña azul y La Padova.

PRICE.—8, Maruxa y canciones españolas, etc., etc.—10, Maruxa y canciones españolas por Mercedes Capisir.

ESLAYA.—6.30, A campo traviesa.—10.30, El alba serena, y Jesús, María y José.

COMICO.—6.30, Los campesinos y Las buenas almas.—10.15, Las buenas almas y Las hijas de España.

NOVEDADES.—8, El Buen Ladrón.—7.15, Los novios de las chachas.—9.15, Primer amor.—10.15, El monigotillo.—11.45, De sol a sol.

MARTIN.—5.45, Madrid a oscuras.—7, El contrabando.

9, El amigo Melquíades.—10.15 (popular, 75 céntimos, butaca), El mal de amores y Los secretos de Venus.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5.30, Entre doctores.—6.30, Electra (especial).—9.30, Peñuelas.—10.30, La Malquerida (especial).

BARBERI.—6.30, Felipe Derby.—10, Las pecadoras (gran éxito).—Butaca, 1 peseta.—General, 0.40.

ZARZUELA.—Sección única a las 6 de la tarde.—Butaca, todas las filas, 0.50.—Éxito: Margot (magnífica película hecha por los artistas del teatro de la Comedia) y La espiral de la muerte (el éxito más grande de la temporada).—Estreno de la colosal película en cuatro partes El vuelo supremo (marca Pathé).

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Cinematográfico y variado.—Gran éxito de Blanca Azucena y su botones y otros números de atracción.—Secciones tarde y noche.

TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinematográfico y variado.—Gran éxito de la notable Carmelita Ferrer, bailarina española, y Pilar García, celebrada cantante de aires regionales.—El miércoles próximo, reaparición de Amalia Isaura, genial maquieta.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pera y Torres contra Isabel y Ascensión.—A las 9.45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Carmen y María Consuelo contra Anita y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

que Austria no colaborará con Alemania en la nueva ofensiva contra Rusia. Austria no invadirá Ucrania, con la cual ha firmado un Tratado de paz. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La inspección de ferrocarriles.—Washington, 23.—El Senado votó la ley de Administración de los ferrocarriles, por la que se confiere al presidente los poderes de inspección de todos los ferrocarriles durante la guerra. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Organizando la defensa.—París, 24.—Según el corresponsal del Petit Parisien, Trotsky ha hecho saber a la Embajada de Francia que el Gobierno ruso está decidido a proclamar la guerra santa, que será aprobada.

Trotsky pide el apoyo de la misión militar francesa para sostener al Gobierno en la lucha contra Alemania, é hizo gestiones cerca de otro embajador en el mismo sentido, pidiendo ayuda para organizar la defensa. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El cupo para la Marina británica.—Polonia, 23.—El cupo de la Marina, cuyo proyecto se ha de presentar a la Cámara de los Comunes, es de 450.000 hombres, entre oficiales, marineros, grumetes, guardacostas y soldados de Infantería de Marina. (T. S. H.)

Para los ingleses que están en Rusia.—Petrogrado, 23.—En virtud de la orden dada por las autoridades militares británicas, los soldados ingleses que estén en edad de prestar servicios militares y que residían en Petrogrado como exentos del servicio militar, deben estar dispuestos para salir con dirección a Inglaterra en el plazo de seis horas. A otros soldados británicos que están en disposición de abandonar Rusia, se les ha aconsejado que lo hagan sin tardanza. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Actividad de la aviación británica.—Polonia, 23.—El jueves, los aviadores ingleses del frente occidental derribaron siete aparatos alemanes, haciendo aterrizar a otros dos, demandados.

Las pérdidas de los ingleses fueron tres aparatos.

Durante esa misma noche se arrojaron 678 bombas sobre diversos blancos alemanes; 300 sobre un aeródromo al Sur de Le Chateau, empleado por las escuadrillas enemigas de bombardeos nocturnos. Un aparato inglés no regresó. (T. S. H.)

EL PROCESO BOLO PACHA

Registros.—París, 24.—Por orden judicial, ayer se practicaron registros en Le Journal, en la calle de Richelieu, donde está el despacho del director, Henri Letellier, y el del subdirector, Mouthon. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

La cuestión de las islas Aland.—Estocolmo, 23.—El Presidente del Consejo de ministros sueco ha presentado en el Riksdag un proyecto de ley, en el que pide a ambas Cámaras que ratifique el empleo de las fuerzas militares suecas fuera de las fronteras de Suecia. Se supone que el Gobierno quiere asegurar de este modo su derecho a mantener el orden en las islas Aland mediante el envío de fuerzas regulares. (Agencia Radio.)

Crema Marie Brizard Licor soñador. Predilecto de las señoras.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las Matutinas secedoras de anuncios, no admite órdenes para sille determinado.

«LOS TIROLESES», EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

Advertisement for Teba antiacid pills. Includes text: 'Pastillas antiácidas Teba', '¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud', 'Dr. Alcobilla MADRID', 'VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja'.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid — SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS —

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2. — Teléfono M. 308

Advertisement for ANEMIA treatment. Includes text: 'DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMION, GLOSIS, CONVALENCIA', 'ANEMIA', 'VINO Y JARABE de Hémoglobine Doschions', 'Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.'.

Advertisement for EL JARABE Y LA PASTA DE LAGASSE. Includes text: 'EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARTINO DE LAGASSE', 'combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARGANTA.', 'En todas Farmacias', 'La Prensa Cascaes, 12, primero.'

Advertisement for DON LUIS DISDIER Y CROOKE. Includes text: 'EL SEÑOR DON LUIS DISDIER Y CROOKE', 'EX DIPUTADO A CORTES, LICENCIADO EN DERECHO, OFICIAL DE LA SECRETARÍA DEL SENADO', 'Ha fallecido el día 24 de febrero de 1918', 'D. E. P.', 'Los Excmos. Sres. Secretario 1.º y Oficial mayor de la Secretaría del Senado, jefes; su Director espiritual; sus hermanos, D. Enrique, doña Julia, doña Margarita, doña Dolores y D. Francisco; hermanos políticos, doña María Mitjana, D. Mariano de Cárcer y D. Carlos Heredia; sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás familia.', 'SUPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 25, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Sagasta, 28, a la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.', 'Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre.'

Advertisement for SEÑORES ANUNCIANTES. Includes text: 'SEÑORES ANUNCIANTES', 'Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.', '8, VALVERDE, 8'

# ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID

Alfombras, Tapices, Telas para tapizar, Edredones, Cortinajes, Ropa blanca fina y práctica confeccionada, Lencería, Sedería, Lanería, Pañería, Peletería, Géneros de punto, Mercadería, Bisutería, Perfumería, Sombreros de señora, Guantes, Velos, Pañuelos, etc., etc.

## Grandes ocasiones!

Nuestros precios actuales de **SEMANA SANTA** TELAS NOVEDAD para vestidos de **VESTIDOS DE SEDA FANTASIA**

- Por 37,50 Rico corte traje crepón china.
- Por 42,50 Hermoso traje piel de seda.
- Por 65 Magnífico traje raso, doble brochado.
- Por 33,75 Elegante traje rica bengalina.
- Por 49,75 Precioso traje glase, simple doble.
- Por 50 Rico traje seda brocado.
- Por 27,50 Bonito traje colón de seda.
- Por 53,75 Magnífico traje mesalina Lyon.
- Por 58 Gran traje charmeuse, fantasía.
- Por 21,25 Elegantes vestidos de gasa vollo.
- Por 17,50 Bonitos vestidos de gasa chiffon.
- Por 12,50 Faldas confeccionadas de pura seda.

**INMENSOS SURTIDOS DE LANAS NEGRAS, FANTASIA**

- Por 10 Trajes de lanas labradas.
- Por 22 Trajes de hermosa gabardina punto.
- Por 25 Trajes de rico anisete.
- Por 20,25 Trajes precioso estambre, 140 centímetros.
- Por 13,50 Faldas confeccionadas lana, última moda.
- Por 6,25 Enaguas de mesalina alemana.
- Por 8,75 Enaguas de satin, plisadas.
- Por 10,50 Enaguas lencería, guarnecidas encaje.
- Por 3,25 Enaguas lencería con bordados.

Miliones de artículos más con la misma baratura

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, 15

NOTA.—Estos Almacenes sólo sostienen sus precios para la venta al detall, quedando temporalmente suspendida la venta al por mayor.

**COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS —**  
COLOCACION DE CAPITALES  
Mil pesetas garantizadas con los diarios.  
DESPACHO  
San Bartolomé, 4, principal.  
Teléfono 4.842.



Sociedad Anónima  
"Talleres de Guernica"  
Guernica (Vizcaya)  
FUNDICION DE HIERRO Y METALES

Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción).  
Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, postadoras, cerradoras, etc.).  
Escariadores, brocas, calibros, piezas de recambio, etc.  
Catálogos y presupuestos, gratis.

¡¡PROBADI!! 4, Puerta del Sol, 4  
**J. SEGURA**  
es el FOTÓGRAFO  
más barato y el que hace los retratos más artísticos y perfectos.  
¿QUERÉIS CONVENCEROS?  
Especialidad en bodas. ¡¡Probadi!!

**SEÑORAS**  
EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ  
Se curan con las  
IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY

**CASINO DE MADRID**  
Se saca a concurso el suministro de papel, sobres y objetos de escritorio para la Biblioteca y Secretaría de esta Sociedad. El pliego de condiciones estará de manifiesto en las oficinas, de cuatro a ocho de la tarde, admitiéndose ofertas hasta el 5 de marzo próximo, a la una de la tarde.—Madrid, 24 de febrero de 1918.—El secretario interino, Alfonso Dubé.

**ASMA**  
BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los **POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO**  
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS  
Laboratorio "ESCO" Barcelona  
P. Paseo Industrial, 2. En León, P. Martín, Alcaz, y Martín, Durán, Mar. Pineda, 10, todas las farmacias.



—Señorita, este paquete han traído para usted.  
—Sí, es ESCERINA, que no tiene rival; pues

**CAMAS DORADAS**  
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. PINTOS, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

**EL CUTIS**  
de las manos, de la cara, etcétera, áspero, agrietado, deteriorado, con granos, rojeces, eccema, adquiere admirable tersura y suavidad con las primeras aplicaciones de **ESCERINA**  
FRASCO, 0,70 PESETAS  
Venta en todas las farmacias y droguerías de España. Goyoso, Arenal, 2. Depósito: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán y Francisco Casas.

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada **FABRICA DORADAS**  
Cabeza, 24.

**Anuncios**  
León, 20.

**LA SEÑORA**  
**Doña Francisca Gutiérrez y Rodríguez**  
Viuda de Guerra  
**Ha fallecido el 24 de febrero de 1918**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus desconsoladas hijas, Doña Balbina y Doña Luisa; hijos políticos, D. Casto Peláez y D. Pedro San Román; nietos, nietos políticos, biznietos y demás familia,  
*RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 25 del actual, a las once de su mañana, desde la casa mortuoria, plaza de la Lealtad, núm. 2, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que les quedarán agradecidos.*  
El duelo se despide en el cementerio.  
No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

**CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.**—Avenida Peñalver, 15.  
Arreglo motores Cabesterros 5  
**PRESTAMOS**  
por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreocho.  
**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.  
**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entreocho.  
S. A. LA VASCONGADA

**La Correspondencia de España**  
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias

**La Correspondencia de España**  
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.  
Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.  
DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA  
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.  
La de Redacción, a Factor, núm. 7.  
Apartado de Correos número 105.  
De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**XIII ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR  
**D. José Francisco de Bustos Y SANCHEZ**  
Falleció en Villanueva de los Infantes (Ciudad Real) el 27 de febrero de 1905  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Su viuda, Doña Carmen González y Mulleras, y demás parientes,  
**RUEGAN a las almas piadosas le encomienden a Dios.**  
Todas las misas que en el día 27 del actual se celebren en la parroquia de San Andrés Apóstol, en Villanueva de los Infantes, Asilo del Sagrado Corazón y Hospital de Santo Tomás, serán aplicadas por el alma de este difunto.  
El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y varios prelatos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada, aplicables por el alma de este difunto. (7)

**LA SEÑORITA**  
**Doña María del Carmen de Ziburu Y DEL COLLADO**  
RELIGIOSA ESCLAVA DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS  
Falleció en Barcelona el día 22 de febrero de 1918  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus padres, los marqueses de Revilla de la Cañada; hermanos, Doña Rudesinda, Doña Obdulia, Doña María Josefa, D. Enrique y Doña Benita; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,  
**SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de Santiago y San Juan Bautista el lunes 25 del corriente, a las once de la mañana.**  
El excelentísimo señor nuncio de Su Santidad y varios señores prelatos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

**CASA GOMEZ**  
SASTRERIA DE SEÑORAS Y CABALLEROS  
Carrera de San Jerónimo, 2; entrada, Espoz y Mina, 1, entresuelo.  
La Casa más importante y la que más gabanes-impermeables é impermeabilizados vende en España.  
Gran surtido en modelos para las próximas temporadas de primavera y verano.  
Enviando medidas, se sirven toda clase de encargos a provincias.  
**SANTANDER** :: Ribera, 21 ::  
**SUCURSALES**  
**SAN SEBASTIAN** :: Elcano, 1 ::  
Cortadores y modistos exclusivos. Trajes sastre, sastre adornados y vestidos fantasía.  
Dos modelos de los muchos que esta Casa hace en gabardina inglesa impermeabilizada. Precio, desde 100 pesetas.Cortadores exclusivos para los gabanes impermeabilizados, mangas Ranglan.  
Dos de los distintos modelos, confección de la Casa, última moda de Londres. Precio, desde 100 pesetas.

**5 CENTIMOS**  
por  
**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
HASTA 30 PALABRAS

**EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR**  
**Don José Oria de Rueda é Iñigo**  
DOCTOR EN DERECHO  
ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, EX DIPUTADO A CORTES, ACADÉMICO-PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN CIVIL DEL MÉRITO AGRÍCOLA, JEFE SUPERIOR HONORARIO DE ADMINISTRACIÓN CIVIL, CABALLERO DE LA INCLITA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO Y DE LA REAL Y DISTINGUIDA DE CARLOS III, ETC., ETC.  
**HA DESCANSADO EN EL SEÑOR EL 17 DE FEBRERO DE 1918**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**  
Su desconsolada madre, D.<sup>a</sup> María de los Angeles; su hermano, D. Francisco; hermana política, D.<sup>a</sup> Dolores Fontán Santamarina; sobrinos, D.<sup>a</sup> Mercedes, D. Alfredo y D. Fernando, y demás parientes,  
**RUEGAN a sus numerosos amigos que por olvido no hayan recibido recordatorio de invitación se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales, que por su eterno descanso se han de celebrar el martes 26 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia de las Descalzas Reales y en la parroquia de San Antonio de la Florida; las misas Gregorianas comenzarán a decirse el 26, a las once de la mañana, en las Descalzas Reales; todas las misas que se celebren dicho día 26 en Requena y Villargordo (Valencia) y Urda (Toledo), serán aplicadas al mismo fin.**  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Granada y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, Badajoz, Ciudad Rodrigo, Ciudad Real, Jaén, Zamora y Salamanca, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren los fieles. (1)

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

**ALQUILERES**  
Se desea alquilar por un año, hermosa finca, bien amueblada. Tiene espléndido jardín y un gran garage. Para más detalles: Pozos Dulces, 1. Málaga.  
Cuartos, ocho a doce duros, (sol, ascensor. Breón de los Herreros, 6.  
Cuarto con cuatro balcones, en 12 duros, principal. Castelló, 88.  
Particular cede habitaciones con ó sin. Plaza San Gregorio, 1, primero derecha.  
**ALMONEDAS**  
Almoneda. De todas las existencias de la tienda de muebles de Trafalgar, 19; de 10 a 1 y de 3 a 7, hasta fin de mes.  
Almoneda, todos los muebles de un piso seminuevos, realizo urgente. Fuencarral, 108, entresuelo.  
**COMPRA Y VENTAS**  
Casa vendo, hierro y ladrillo, ascensor, 33.000 duros; renta 16.000 pesetas. Apartado 579.  
Gran ocasión. Arpa y Erard, Veguillas, Clavel, 13.  
Vainicas 5 céntimos metro. Primera casa en bordados para vestidos. Salvador Feo. Relatores, 24.  
Compro oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, planos, pianolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.  
Pianos, autopianos, violines, instrumentos música, relojes, candelabros, bronce, figuras, porcelanas, jarrones, adornos casa, oratorios, gramófonos, discos, papeletas Monte, alhajas. Compro. Pago bien. Avisos: Serna, Hortaleza, 9. (Próximo Gran Vía).  
Mantones Manila, bordados hilos, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, 3.  
Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.  
Automóviles, motocicletas, camiones de todas marcas a plazos, cargando 6 % anual. Crédito Español de Automóviles, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.  
Pesteras, linóleo, terclope. Los hules mesa, precios increíbles a pesar guerra.—Serra, teléfono 4.965, Fuentes, 5.  
**CONSULTAS**  
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.  
**ENSEÑANZA**  
Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, Tribunal Cuentas, Carreras especiales, Academia preparatoria. Pez, 6.  
**FILATELIA**  
El lunes subastamos Mozambique, Dos Sillas, varias colonias inglesas, etc. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones pagando el maximum.  
**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Grabadores. Se necesitan oficiales y aprovechantes para grabar sellos en metales. Informar: Larramendi Hijos. Vitoria.  
**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en «Pueblo, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,86 tubo, legítima.  
Tos convulsiva. Se cura con Tila y Grindelin. Doctor Fontán. Frasco, dos pesetas, farmacias.  
Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.  
**CONSULTAS**  
Inspectores-productores para viajar por provincias de la Sociedad de Seguros de enfermedades y accidentes. Viajes pagados, dietas y comisiones. Ofertas con referencias a don Francisco Brunete. Lista Correos, Madrid.  
**TRABAJOS**  
Trabajo. Sueldo semanal pagado a desajo, confeccionando en casa, postales cartones, tarjetas luminadas de la guerra, etc. como sueldo. Pedito en el Gran Consejo. Compañía general de seguros de «Arte Postal». P. Riaz, 12 y 15, Madrid. Teléfono 343. Solicitamos agentes colaboradores (señores ó señoras) en pueblos y capitales de provincia.  
Falta socio 1.000 pesetas. Fidelidad, 20 duros. Dirigir carta: Antonio, Madera, 6, primer izquierdo.  
El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legitimamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.  
Corredores, admite acreditada Sociedad, seguros enfermedades, pagando oreditas comisiones. Dirigirse a nuestra Agencia en Madrid, San Agustín, 16.  
**TRASPASOS**  
Traspaso perfumería estable en Ruzo: León, 20, primer izquierdo.